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X« Bevezetés I

As ókori Babilónia és Egyiptom műveltségét a görögök 

több-kevesebb tervszerűséggel tonulmáqyózták, tevékenysé­
güket as anyagi valósághoz való tudatos közeledés jellem- 

sít omLt feltétlenül minőségileg uj vonásként kell értel­
zni« Ötruik Írja eszel kapcsolatban* "A görög 

ka atyja a hagyomány szerint thalés, a rallétosl kéreske­
tem ti-

dő, aki as l«e« VI« században beutasta Babilóniát és .•Egyip­
tomot« Még akkor isv ha alakját legenda Övesl« es a legen­
da valami kimagasló valóságot takar« Jelképes! asokat a 

körülményeket9 amelyek közepette az akkori emberek nemcsak 

a oatematlka9 hanem a modern tudomány és filozófia alap­
jait lerakták.« /1/

Már a mágia fejlettebb formál is tartalmazzák a filo­
zófiai gondolkodás elemeit, de tudományos filozófiáról 
csak a görögök óta beszélhetünk«

A «filozófia" elnevezés is tőlük ered« ők vizsgálják 

először a lét és e tudat, as érzéki tapasztalat és a foga­
lom viszonyát« A problémák tudatos felvetése is igen jelen­
tős előrehaladás a megelőző mágiához képest* A mágia nem 

képes a praktikus-empirikus ismereteket a mai értelemben 

vett szaktudomány szintjére emelni, erre csak a tudományos 

filozófia alkalmas« történeti tény, hogy az egzakt tudo­
mányok is a filozófia hatására születtek, a meglevő Ismeret- 

anyagból«
A filozófia fogalmi rendszere, egy-egy kategóriája 

sokat változott kialakulásától napjainkig« В dolgozatban
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megkísérlem bemutatni a mozgás, mint f Hozói iái ka­
tegória kialakulását, történeti változását, dialektikus 

materialista értelemzését. Az emberi tapasztalat szoros 

kapcsolatban van a mozgással. Természetes, hogy a mozgás, 
mely eredetileg a mítosz tárgya volt, a legkorábbi filo­
zófiai és szaktudományos gondolkodás tárgyává vált.
A ” mozgás lényegét, azonban igen nehéz volt megismerni. 
Túlzás nélkül állíthatjuk, hogy n mozgás elmélete a filo­
zófiai gondolkodás máig tartó történetének müve.” /2/
”... hiszed az anyagot, mint olyant és a mozgást, mint 

olyant még senki sem látta, vagy másféleképpen nem tapasz­
talhatta, hanem csak a különböző, valóban létező anyago­
kat és mozgási formákat. Az anyag, a materia nem egyéb, 
mint az anyagok összesége, amelyből ezt a fogalmat elvo­
natkoztatták, a mozgás, mint olyan nem egyéb, mint vala­
mennyi érzékileg észlelhető mozgási forma Összesége; az 

olyan szavak, mint anyag és mozgás nem egyebek, mint rövi- 

ditéaek, amelyekbe sok érzékileg észlelhető dolgot össze­
foglalunk közös tulajdonságaik szerint.” /3/ - Írja Engels 

. természet dialektikájában.

11. Az ókori görög filozófia;

A mozgás legkorábbi koncepcióit a görög természetfi­
lozófia fogalmazta meg. Ezek elsősorban a világegyetem 

eredendő mozgására, minden dolog ősforrására keresnek és 

próbálnak választ adni.
A mozgás itt elsődleges szerepet kap "aint teremtő 

aktivitás, amelyből minden más keletkezik."/!/ A mozgást,
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mint aktivitást szoros összefüggésbe hozták az aktiv lé­
nyekről alkotott képpel, melyek külső mozgatás nélkül” 

maguktól mozognak* A mindennapi tapasztalat szerint, ami 
magától mozog az élőlény vagy azokkal rokon, "mozgását 
tehát úgy tekinthetjük, mint élete princípiumát”/2/ tehát 

e mozgást a dolgok természetének tekintették* Szerintük min­
den ebből az ősaozgásból származik, mindennek van sa.lát 

mozgása, amely az élet egy formáját jelenti* A inilétoszi 
Iskola filozőfiájával kezdődik a görög filozófia története 

tulajdonképpen* A természeti jelenségeket természeti okok­
kal, tudományosságra törekedve, egyetlen vagy néhány ősa­
nyagból, materialista módon próbálják raagyarázni*

Thalész /kb. i*e* 625-547/ "••• és Hippon 

zet tekintették a főelvnek* Űrre a nézetre az érzékelés 

utján észlelt jelenségek vezették őket* Valóban a meleg 

nedvességből él, és mindaz, ami halott, kiszárad* Az összes 

dolgok csirái nedvesek és minden táplálék vizet rejt magá­
ban* Az egyes dolgok táplálkozni is azzal szoktak, amiből 
keletkeztek* A viz a nedves természet fő elve és mindennek 

az összetartója*" /3/ Az ember születésének folyamata is azt 

igazolja, - a görögök már tudtak a magzatvizról - hogy az 

élet forrása a viz*
Anaximandrosz / kb* i*e* 61o-546 / apelront tekinti ős­

elvnek* Az apeiron egy határtalan és minőségileg meghatáro­
zatlan anyag* Az apeironból jöttek létre az elemek inharens 

örvénylő mozgással, tehát az elemek a meghatározatlan a- 

nyag eredeti mozgásából, öntevékenységéből keletkeztek* 

Anaximencsz / kb* l*e* 585-525 / 

anyagnak, amelynek mozgásából az egész természet kialakult*

a vi-• • •

levegőt tekinti ős-a
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Kézetelt a kivetkezőkben foglalhatjuk össze: n A levegő

állandóan mozog* Ha ugyanis nem mozogna, nem változnának 

meg azok a dolgok, amelyek változni szoktak*•• A sűrűsö­
dés vagy ritkulás következtében más dologként jelenik meg 

a /levegő/* Ha megritkulva szétszóródik létrejön a tűz*
A szél viszont összesürűsödött levegő* SUrités által a le­
vegőből felhő jön létre, majd viz, ha tovább sűrűsödik 

föld és a lehető legnagyobb sűrűsödésből keletkeznek a kö­
vek ••• A oeillagok földből keletkeztek, mert a benne le­
vő nedvesség felszállott és megritkulva tüzzé alakult* 

Amikor pedig a tűz magasba emelkedett, létrejöttek a csil­
lagok.” /4/ Anaximenesz nemcsak egy átalakulni képes egysé­
ges anyagot tételez fel, hanem megpróbálja magyarázni az 

átalakulás mechanizmusát, amelyet a mindennapos tapaszta­
latból vezet le.

A milétoszi iskola képviselői tehát a mozgást az a- 

nyag lényegének tekintik, a változást, mozgást anyagi okok­
kal magyarázzák* A világot fejlődésben levőnek fogják fel*
A fejlődés, változás oka a dolgok összefüggése, a közöt­
tük levő ellentétek* Jól szemléltethető az Anaxiaandrosz 

elgondolásával* A minőségeket vagy elemeket páros ellenté­
teknek tekinti /hideg-meleg, száraz-nedves ellentétének/, 

melynek mozgása következtében jönnek létre
bideg^V^^ meleg-^_^
nedves ^""^3 z ára z

viz tűs

Materializmusuk naiv, mely naiv dialektikával párosult.
A milétoszi iskola materializmusát és naiv dialekti­

káját fejleszti tovább az epheszoszi Herakleitosz /Kb*l*e*



• 5 -

530-47о /• Filozófiáját tartalmazó könyvéből 13o töredék 

maradt fenn, más szerzők által idézett formában«
Herakleitosz szerint "Ezt a kozmoszt itt, amely ugyan­

az mindenkinek, sem isten, sem ember nem alkotta senki, ha­
nem volt mindig és van és lesz örökké élő tűz, amely fel- 

lobban mértékre és kialszik mértékre«"/5/ Lenin azt Írja 

errőli "A dialektikus materializmus alapelveinek nagyon 

jó kifejtése*"/6/ Tagadja a teremtést, a világot anyaginak 

és örökkévalónak tekinti, egységes egésznek fogja fel« Az 

ókori dialktika legkiemelkedőbb alakja«
” Összeillő párok* egész és nem egész, egyező, ellen­

kező, összehangző, széthangzó és mindenből egy és egyből 
minden ”/7/ /Fseudo-Ariaztoteleaz/ "Heia tőlem, hanem a lo­
gos z tói hallván, bölcs dolog elismerni, hogy minden egy."/8/ 

/Hippolütoaz/ Ebben az egységes világban minden állandó 

mozgásban, változásban van« Platon Írja Herakleitosz fel­
fogásáról a következőket* " Hiszen Herakleitosz azt mond­
ja, hogy "minden mozog és semmi sem áll meg", aztán a Pó­
lyának áramlásával hasonlítva össze létezést, azt mondja, 
hogy "nem léphetsz kétszer ugyanabba a folyóba«" "binden 

folyamatban megtalálható az ellentétek haroa, minden a vi­
szály által jön létre«"/9/ A változás során minden átcsap 

saját ellentétébe* "A hideg dolgok melegszenek, a meleg 

kihűl, a nedves megszárad, a száraz megnedveeedik *'/lo/ 

/Tzetzésa/ Felismeri a változás, mozgás ellentmondásos 

természetét, A mozgás, változás az ellentétek harcából fi­
red » Esek az ellentétek kölcsönösen feltételezik egymást, 
de az ellentétes elemek viszonyából összhang alakul ki, 

mely gyengíti is a harcot« "az ellentétesre csiszolt illik
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össze /és/ az ellenkezőkből a legszebb illeszkedés és min­
den a viszály által jön létre*"/11/ /Arisztotelész/ Filo­
zófiájának központi gondolata a logoszról szóló tanítás.
A világban minden folyamatot egy örök törvény hat át, esze­
rint történik minden, tíz a mindent átható örök törvény a 

logosz. Hérakleitosznál ez valami objektiv természeti tör­
vényszerűséget jelöl, mely minden mozgás, változás oka* 

Filozófiájában nincs hely egy anyagtalan szellem számára. 
Filozófiája a milétoszi materializmushoz viszonyítva jelen­
tős előrelépés. Dialektikus szemlélete tudatosabb. Tudato­
san beszél a dolgok egységéről, arról, hogy az egész világ­
mindenség állandó mozgásban, változásban van. Az egész vi­
lágfolyamatot átható, egyetemes mozgás, változás az örök 

törvényszerűségtől, a logosztől származik. A mozgást az a- 

nyag lényegének tekinti, mozgásból vezeti le a nyugalmat, 
a mozgás szerinte az állandó, a nyugalom viszonylagos. En­
gels a következő módon jellemzi a görög filozófusok dia-

terialista nézeteit* "tíz itt tehát már telje­
sen az eredeti, természetadta materializmus, amely a maga 

kezdetén a természeti jelenségek végtelen változatosságá­
ban rejlő egységet egészen természetesen magától értetődő­
nek tekinti és valami meghatározott testiben, valami külö­
nösben keresi, mint Thalész a vízben.n ”A görögöknél - ép­
pen, mert még nem haladtak előre a természet szóttagolásá­
hoz, elemzéséhez - a természetet még egészként, nagyjában 

és egészében szemlélik. A természeti jelenségek egyetemes 

összefüggését nem mutatják ki egyesben-rószletben, ez az 

összefüggés a görögök számára a közvetlen szemléletnek 

eredménye* Ebben rejlik a görög filozófia elégtelensége,

lektikus és
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melynek folytán később más szemléleti módoknak kellett 

átengednie a helyét* Bbben rejlik azonban fölénye le vala- 

nnyi későbbi
zlkának igaza volt a görögökkel szemben egyeaben-részlet- 

ben* a görögöknek meg Igaztik volt a metafizikával szemben 

nagyban és egészben. "А2/
Ellentmondásban állott a milétoszl nézetekkel az eleai 

iskola. Élea dél-itáliai görög városállam* itt alakult ki 
i.e. a VI. századtól kezdve egy szélsőséges szemléletelle­
nes filozófia, melynek képviselői« Xenoohanesz / i.e. VI.- 

V. ez./* Permanidesz / i.e. 54o-48o/* Zénón / kb.i.e.49o- 

43o/

tafizikai ellenfelével szemben. A tafi-

A valóság egységét abszolutizálják. Permanidesz sze­
rint a világ lényege* az arohé az egy* mely változatlan.
Az állandó* mozdulatlan világot tekinti a gondolkodás ál­
tal felfoghatőnak* míg a keletkező* elmúló* sokaságból ál­
ló világot az érzékszervek által felfogható látszatvilág­
nak. A mozdulatlan az eszmei* a változó az anyagi világ* 

mely tehát nem igazi* árnyék. A lét mindig létező* a nem­
lét is állandó* vallja. Végsősoron tehát tagadja a mozgást* 

a keletkezést az elmúlást.
Zénón Permanidesz tanítványaként mestere tanait kí­

vánta védeni. A mozgás és a sokaság nemlétét akarta bizo­
nyítani. Az érzékeken keresztül szerzett igazságok ellen 

tiltakozik* tagadja a mozgást. Aporiál - ellentmondásos 

példái - a következők«
1. Felezés«
Ha valami A-ból В-be akar jutni, akkor először ig kell
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tennie a két pont közötti út felét,

вáTA D C
tehát az AC távolságot# Ehhez viszont meg kell tennie az 

AD távolságot és igy tovább# Tehát a megteendő egész út­
vonalat szakadatlan felezésekkel mind kisebb részekre oszt­
ja# Közben csak a tér oszthatóságára van tekintettel, de 

folytonosságára nem# Tehát, szerinte a haludó dolgok nem 

tudják átlépni aa egyes útszakaszokat# Ka a végtelen ki­
csiny út megtételére nincs lehetőség, akkor következéskép­
pen nincs mozgás# Tartalmilag hasonlít az Akhilleusz és a 

teknősbéka problémájához#
2# Akhilleusz és a teknősbóka:

A gyorslábú Akhilleusz sohasem ári utol a teknőabékát, 
ha annak valami kis előnye volt# Ugyanis, midőn Akhilleusz 

elért arra a helyre, ahol előbb a béka volt, a teknős már 

továbbjutott, ha kevéssel is# Tehát nem érheti utol# Ab­
bén az ap őri ab an a tér végtelen oszthatóságának a problé­
máját vetette fel# A végtelen sok időintervallumból követ­
keztetett arra, hogy nem éri utol a teknőst# Valójában már 

Arisztotelész rámutatott, hogy a tér lehetőségében ugyan 

végtelenül osztható, de valóságban nincs végtelenül feloszt­
va# Másrészt a végtelenül sok intervallum véges intervallu­
mot eredményez, tehát valójában utolérheti a békát#
3# Hepiiló nyílt

A test mozgása közben minden pillanatban a pálya egy 

pontjában van, tehát áll# Ha ugyanis, úgy képzeljük az idő 

felosztását, hogy elérünk egy legkisebb időpillanathoz, ak­
kor itt a mozgás megy át nyugalomba# Ebben a pillanatban a 

test a térnek egy pontján van, tehát áll# Valójában a test
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még a legkisebb Időpillanatban is ott is van a pálya a- 

dott pontján» meg nincs ls» hissen az állandó elmozdulás 

állapotában von* Vagyis a mozgás nem képzelhető el nyugal­
mi helyzetek összegeként« A nyugalmi helyzet jellemzéséhez 

nincs szükség időtényezőkre, elegendőek a helykoordináták« 

Az a dialektikus ellentmondás, hogy aj mozgó test adott 

pillanatban pályája adott pontján van is, meg nincs is, 

vagyis az elmozdulás jellemzi« Ebben illetve a mozgásion a- 

zon tételében, hogy a mozgás a térbeli helyváltoztatásnak
mindig az idő szerint vett differenciálhányadosa nyeri 
gyarázatát / V « Л £ / Bármilyen kicsi t, Zénonnak nincs 

igaza, amikor nyugvó helyzetek összegeként akarja rcngyaráz-
a t

ni a mozgást«
4« A stádiumok vagy lovasok*

ügy állő lovashoz viszonyítva egy másik lovas csak 

félakkora sebességgel halad, mint egy vele ellenkező irány­
ban száguldó lovashoz viszonyítva, tehát a fel ut akkora, 

mint a kétszeres ut« Ebből azt vonja le következtetésként, 

hogy a mozgás ellentmondásra vezet, azért lehetetlen« Va­
lójában ebben az aporiában a mozgás ellentmondáaoa jellege 

fogalmazódik meg, ami jóval később Hegel szerint úgy hang­
zik* "A mozgás létező ellentmondás«” A mozgás felismert el­
lentmondásosságából* viszonylagosságából nem következik a 

mozgás lehetetlensége* Kbből csupán csak az következik, 

hogy a mozgást más viszonyítási rendszerben másképpen kell 
értelmezni« Logikai fejtegetéseiben levő dialektikus gondo­
latok jelentősek, segített annak felismerésében - akaratá­
tól függetlenül, - hogy a dolgokban levő belső ellentétek 

feltárásán keresztül kutassuk az Igazságot, a valóságot«
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i.e# V# ss# a görög kultúra, virágkora, a rabszolga- 

tartó demokrácia uralmának megerősödése# Jelentős mérték­
ben gyarapodnak a természetre vonatkozó ismeretek# E kor 

materialista filozófusai, a demokrácia hívei, pl# Anaxn- 

gorasz, tímpedoklesz# Az ókori materializmus legnagyobb 

alakja ^eriokritoaz "I.mpirikus termesze tkutató és az el­
ső enciklopédikus koponya volt a görögök között." /13/

A kor idealista filozófusai a demokrácia ellenségei, 

az arisztokrácia hívei voltak# így Szókratész majd i.e# IV# 

században laton. lehat a materialista és idealista filo­
zófia, a MD éraokrit oa z-vonalan és a "Platon* vonala" közöt­
ti harc a rabszolgatartók osztályán belüli politikai harc 

megnyilvánulása#
Míg a milétoszi iskola éa Kérakleitosz filozófiája csak 

azt veti fel, hogy a világon minden dolog keletkezik, vál­
tozik, elmúlik, aduig az V# az, görög materialistái azt 

a kérdést is megfogalmazzák és megválaszolják, hogy milyen 

módon megy végbe és mit jelent a keletkezés, az elpusztu­
lás# Jelentős szerepe van a kérdés előtérbe kerülésében 

Pemmidesz metafizikus idealista filozófiájának, aki a 

valóság egységét ragadja ki, ezt abszolutizálja# Л materi­
alista gondolkodók nem fogadhatták el a mozgás, a változás 

tagadását# Magyarázatot igyekeztek adni a keletkezésre, el­
múlásra, változásra, a mozgásra# Ez a perraanideszi filo­
zófia elleni harc a materialista filozófia gazdagodásához 

vezetett#
Empsdoklesz, Anaxagorasz, majd az atomisták, Leukip-

posz és Dámokritosz próbálják raaterialista módon megoldani5^5Permanideez által felvetett problémákat. J/J
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Eémokritoaz / kb,i,e, 4бо-37о/ elképzelése ezerint 

a világegyetem tömör oszthatatlan, láthatatlan anyagi ré­
szecskékből, atomokból áll. Illetve ezek 

adó tires térből. Az atomokat létezőnek, a teret nemlétező­
nek nevezi. Az atomok és az ür nem keletkeztek és nem pusz­
tulnak el. Minőségüket tekintve egyneműek, csak alakban, 

nagyságban különböznek egymástól. Minőségi változásra nem 

képesek, csak helyváltoztatásra, A mozgás elidegeníthetet­
len tulajdonságuk, a mozgásuk örök, nem kell hozzá külső» 

anyagon kívüli mozgató, A világok keletkezését az atomok 

mozgásával a következő módon magyarázza» Az atomok zuhan­
nak a végtelen Űrben, Zuhanásuk köz en a nehezebbek utol­
érik a könnyebbeket, összeütköznek, amiből örvénylés kelet­
kezik, Az örvénylésben a nehezebb atomok közép felé, a köny- 

nyebbek a szélek felé tömörülnek, A nehezebb atomokból lesz 

a föld és a viz, a könnyebbekből az azt körülvevő levegő 

és tüzburok. Tehát a világok keletkezése az atomok hely­
változtató mozgásának eredménye Demokritősz szerint,

laton / i,e, 427-347/ előkelő arisztokrata család 

sarja, Szókratész tanítványa. Egyik ránkmaradt Írásában 

igy vall erről» "Köszönöm az isteneknek, hogy görögnek és 

nem barbárnak, szabadnak és nem rabszolgának, férfinak és 

nem nőnek születtem, elsősorban azonban azt köszönöm, hogy 

Szókratész korában jöttem a világra," /14/ életét az athé­
ni demokrácia elleni harcban tölti el, ez a harc párosul a 

terializmus elleni éles küzdelemmel is. Filozófiájának 

központi tanítása az ideatan, A valóságot két részre oszt­
ja» az egyik az anyagi tárgyak világa, melyet "érzékelhető

zgáeának helyet
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világnak" nevea# a máaUc a láthatatlan» tökéletes, 

anyagtalan Ideák világa« As Ideák világa tökéletes.

neÍv állandóan változik« As Ideák tehát örök» váltosatlan 

létezők, az anyagi tárgyak az Ideák máoolatai» árnyékai, 

keletkezésben, elmúlásban levő nem létezők« Úgy váll» hogy 

as egyes dolgok ónak amennyiben léteznek» amennyiben ré- 

ezeeednek as ideákban« névtanokat hirdetnek ások» akik azt 

gondolják » hogy a tüs» a vis» a föld és a levegő a legel« 

ső létesők» s eseket értik a "természet" elnevezésen» a lé« 

lekről pedig azt tartják» ho y csak később» ezekből az ele« 

nekből keletkezett«" /15/ « Írja a Törvények X« könyvében« 

Szerinte tehát a lélek előbb keletkezett» mint a testek» 

ebből szükségképpen levonja ast a következtetést is» hogy 

minden ami a lélekkel rokon,megelőzte mindazokat» amik a 

testekhez tartósnak« fejtegetéseihez « mint Írja « Istent 

kell segítségül hívni» s olyan kérdésekre is választ kell
minden» ésadni. hogy ”••• vaj

sem mozog? Vagy ennek épp az ellentéte Igaz? Vagy pedig 

a dolgok egy réssé 

van? "/16/
A feltett kérdésre úgy felel» hogy a dolgok egy része 

sog» másik réssé nyugalomban van« "Mégpedig némelyek egy 

helyben végslk mozgásukat, mások pedig több helyen«" /17/ 

As egy helyben való mosdáson olyan testek mozgását érti,

érti, lyek
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Közben más testekkel találkozva ütköznek* Nyugvó testtel 
való ütközés során saőthasadnak, mozgó testekkel találkoz­
va egyesülnek* Ilyen változás és átmenet útján keletkezik 

minden*
Az említett műben ezután a mozgások közül kát olyanról be­
szól, "melynek kedvéért .folyik egész mostani vizsgálódásunk." 

/18/ A két mozgás közül az egyik olyan, mely másokat képes 

mozgatni, de magát nem* A másik önmagát és másokat is képes 

mozgatni, változást tud előidézni* Az összes mozgást e két 

csoport valamelyikébe sorolja* Párbeszédes formában kifej­
tett mondanivalójának lényeges gondolata, hogy a mozgáso­
kat rangsorolva azt Írja, "messze kimagaslik közülük az, 

amelyik ö: gát képes mozgatni - a többi valamennyi csak 

utána jön*" /19/ így jut el egy önmagát gásba hozó lény, 

az első mozgató fogalmáig, mely "minden mozgás forrása -
amely elsőnek indult meg mind a nyugvók, mind a mozgók kö­
zött - az önmagát mozgató és szükségképpen ez a legősibb 

és leghatásosabb változás valamennyi között - az a válto­
zás ellenben, mely osak Idegen behatásra következik be, és 

Így mozgat másokat, második és másodrangú*"/2o/ *“* az ön­
mozgásra képes valami a lélek, mely azonos az élet forrásá­
val ás a mozgás kezdetével*/21/ Tehát a lélek a mozgás 

kezdete és "ősforrása". Tulajdonképpen nála merül fel elő­
ször a mozgással kapcsolatos istenérv ilyen formában, 
lyet később Aquinól Tamás dolgoz ki részletesebben*

A hellenizmus korának filozófusa, Platon tanítványa.
Nagy Sándor nevelője, Arisztotelész /i.e. 384-322/ Filo­
zófiájában a terializmus és idealizmus, a dialektika és
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metafizika egyaránt fellelhető. Nála a szubsztancia min­
dig egyedi dolog* mint létező* tekintendő. Az egyedi dol­
gok két tényezőre bonthatók: anyag és forma, az anyag* ami­
ből az egyedi tárgy felépül* a passziv lehetőség, lényegé­
hez nem tartozik a mozgás* önmozgásra képtelen. Szerinte 

minden mozgáshoz valamilyen okra, un. hatőokra van szükség.
A forma az az elv* amely az anyagnak a meghatározott­

ságát adja. A fonna képviseli az aktivitást. A valóság tár­
gyaiban az anyag ós forma egységben van. Az utóbbi materi­
alista gondolat is végsősoron objektiv idealizmusba tor­
kollik. Hiszen az anyagot nem tartja önmozgásra képesnek. 
Szükségesnek tart egy anyagon kivüli mozgatót, mely min­
den mozgás forrása* ez az istenség* a mozdulatlan mozgató. 
Bár szerinte a forma nem létezhet anyagon kivül, de a moz­
dulatlan mozgatót mint tiszta anyagtalan formát, mint szel­
lemi lényt tekinti. Természetfilozófiája idealista* de a 

hamis elképzelések mellett zseniális gondolatokat la tar­
talmas. Arisztotelész korában a geocentrikus világkép az 

uralkodó, melyet uj minőségi vonásokkal gazdagít, elsősor­
ban nem kinematikai, hanem dinamikai szempontok alapján 

vizsgálja, összefüggésbe hozva a természetes mozgás elmé­
letével. Ennek megértéséhez figyelembe kell venni Ariszto­
telész kozmológiáját. Szerinte a földi világ négy koncent­
rikus szférából áll, melyek az első égi szféra, a Hold 

szférája alatt helyezkednek el. Ebben a szublunáris világban 

állandó az átalakulás* változás, mert a földi testeket
к szakadatlanul egyesülnek* szétválnak* új­

ból egyesülnek* A négy elem a föld, viz, levegő* ós a tűz
felépítő el
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a központtól a periféria felé haladva, a felsorolt 

rendben helyezkedik el* kinden elemhez, a már ismert pá­
ros minőségek tartoznak* /száraz-nedves és hideg-meleg 

ellentétpárok/* Ezek megfelelő kombinációi alkotják a 

négy elemet* /száraz+hideg« föld, hideg+nedves« viz, ned- 

ves+meleg« levegő, meleg+száruz« tűz /
Elrendeződésük súlyuknak megfelelően, a föld legalul, mert 
a legnehezebb, utána a viz, levegő és legfeliil a tűz. E- 

zen elrendeződés adja meg mindegyik elem természetes he­
lyét* A föld lefelé, illetve a kevésbé nehéz viz is lefe­
lé törekszik, mig a másik kettő felfelé* A természeti tes­
tek négy elemből tevődnek össze, igy mozgásuk során a ben­
nük domináns mennyiségben szereplő elem természetes helye 

felé haladnak*
A lefelé és felfelé arisztoteleszi értelmezéséhez a követ­
kezőket kell tudni* Szerinte a mozgás két természetes faj­
tára osztható* egyenes vonalú és a körmozgás. Ugyanakkor 

minden mozgás egy középponthoz viszonyult a tökéletes kör­
mozgás egyenletes sebességű egy középpont körül, attól ál­
landó távolságban* Az egyenes vonalú mozgás a középpont 
felé tartó illetve attól távolódó, azaz oentripetális, 

vagy centrifugális mozgás* A lefelé a középpont felé tar­
tó oentripetális mozgást, a felfelé a középponttól távolo­
dó centrifugális mozgást jelenti# Rendszerében az ötödik 

elemet, az étert a tökéletes mozgás jellemzi* Ez a mozgás 

nem nő, nem csökken, hanem örökké tort, nem irányul sem 

lefelé, sem felfelé, nincs kezdete, nincs vége* Az égi 
szféra sajátos moz.iása ez, ahol meghatározott módon kerin­
genek a bolygók, csillagok, a hold és a Nap*
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Arisztotelész tehát, ahhoz az elvhez ragaszkodik, hogy 

"minden a maga természete szerint mozog" • /22/ 

lenti meggontíolásaiból levezethető az arisztoteleszi dina­
mika, A testek természetes mozgását a domináns elem termé­
szetes mozgása határozza meg, Mivel a természetes helyek 

koncentrikusan helyezkednek el, a természetes mozgások is 

osak lefelé, vagy felfelé irányulhatnak, a szférákon be­
lül nincs természetes oldalirányú mozgás, az elemek termé­
szetes helyeiken nyugalmi állapotban vannak. Az elemek ter­
mészetes állapotának tehát a nyugalmat tekinti, ebből veze­
ti le a mozgást, A főid, viz, levegő, tllz a maga szintjén 

nem mozog, de külső mozgás leküzdheti tehetetlenségüket, 

kimozdíthatja őket természetes helyükből, hz a mozgás nem 

természetes, ez a kényszermozgás, Ha megszűnik az elmozdí­
tó erőhatás, a kényszermozgás hatása a testekre, felülkere­
kedik a természetes mozgás, mely helyreállítja ismét a test 

nyugalmi állapotát. Modelljében a testek mozgása a koncen­
trikus gömbök sugara mentén halad* Az egyes elemek mozgása 

saját szféráikban ér véget, A fentiek értelmében Ariszto­
telész szerint a négy elemből összetett testek természetes 

mozgása egyenes vonalú, illetve az összetett mozgás ilyen 

komponensekre bontható, A másik egyszerű mozgás a körmoz­
gás, nem bontható egyenes vonalú komponensekre, tökélete­
sebb is az egyenes vonalú mozgásnál* Hz a természetes kör­
mozgás az égitestek mozgása, A testekre ható erők fogalma 

bonyolultabbá teszi a felfelé és lefelé egyszerű ge 

áját, Egyrészt az erő elterítheti a testet természetes 

irányából. Tehát megjelenik az irányváltozás fogalma.

tri-
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Másrészt a különböző erők különböző sebességeket hozhat­
nak létre* Bevezeti tehát a fizikába a sebesség fogalmát*
A sebességet* mint a mozgás Időbeli mértékének fogalmát 
vizsgálja. Alkalmazza a sebeзаégváltozás* tehát a gyorsu­
lás fogalmát* A gyorsabb* lassúbb fogalmakat oaak a földi 
mozgásokra értelmezi* hiszen az égi szférák mozgása nem 

változik* Jelentős nála a mozgásformák osztályozása és 

ennek a kategória elmélettel való összekapcsolására tett 

kísérlete. Kategóriáknak a legmagasabb rendű általános fo­
galmakat tekinti / szubsztancia* minőség* mennyiség* vi­
szony* hely, idő, helyzet* állapot, cselekvés, szenvedés/* 

Az utolsó négyet nem tekintjük kategóriának* Kategóriái 
nem véletlenszerűek, természetfilozófiájában a mozgásfor­
mák leírásánál és osztályozásánál vezeti le azokat*

1*/ Helyváltoztató mozgás* kategóriáját tér* idő 

szféráját a Hold feletti
szféra* mozgó és 

mozgató csilla­
gok /а/

kategóriáját mennyiség 

szféráját a Holdtól lefelé /Ъ/ 

kategóriáját minőség 

szférája t a Föld* szervet­
len természet /о/ 

kategóriáját szubsztancia 

szféráját az élővilág

2*/ Növekedés, csökkenés, 
mennyiségi mozgás 

3*/ fulajdonváltozás, 

mint mozgás

4*/ Keletkezés és elmúlás

/<3/
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bzerinte legmugasabbrendü a legegyszerűbb mozgás /l/tmert 
az közelebb van a tiszta formához, a mozdulatlan mozgató­
hoz* Minél bonyolultabb a mozgás, annál alább való*
Az a*, b* szféra mozog, és mozgat, 
a c, d, szféra csak mozog, de nem mozgat* 

hála vógsősoron tehát a legpasszivabb és legalacsonyabb- 

rendű a mai értelemben vett biológiai mozgás szférája* 

Vizsgáljuk tovább a helyváltoztató mozgást, hiszen 

hosszú időn keresztül valójában csak ezzel a formával fog­
lalkoznak, ezt értik mozgáson a gondolkodók* A helyváltozta­
tó mozgások Összehasonlíthatók az időegység alatt megtett 

út, azaz a sebesség nagyságával* lapjainkban használatos 

kifejezéssel

A képlet formalizálja a gyorsabb és lassúbb mozgás fogal­
mát, lehetővé teszi az összehasonlítást* К leírás tisztán 

kinematikai,
Arisztotelész bevezeti a mozgatott test és a mozgatóerő 

fogalmakat is# Feltételezi, hogy adott közegben a mozgás 

sebességét két ellentétes erő határozza 

/vis viva/ és az ellenállóerő / vis inertiae/, mely a közeg 

ellenállásából ered* A sebesség tehát mai Jelölést alkal­
mazva, Arisztotelész szerinti

v«k

g* A aozgatóerő

í
к a arányossági tényező 

P « moz ja tóerő 

R • ellenállóerő



- 19 -

A formula szerint a sebesség a mozgatderovel egyenesen a- 

rányoi, ha STi1* 0# akkor v* o. Ismeretes, hogy ez helyte­
len következtetés. Tudjuk, ha SIP*0 akkor vaállandó• Vizs­
gálja a különböző távolságokon, különböző ideig ható erőket. 

A következőket állítja, ha 

mozgatóerő távolságidőtest

CВA ú

T
1

A В 2 CD

■■ijjfr i)A В CT
íz azt jelenti, hogy azonos testekre, azonos ellenállású
közegben, azonos ideig ha különböző erők hatnak, akkor kü­
lönböző sebességet eredményeznek, .arisztotelesz - nem is­
merve a nyugalmi tömeg és tehetetlenség problémáit - köz­
napi megfigyelésre támaszkodott. Tudta azt, hogy bizonyos 

testek nehezebbek annál, hogy a rendelkezésre álló erők 

elmozdíthatnák. Kzeket a testeket részekre bontva, részeik 

bizonyos sebességgel mozgathatók. Gondolatmenetében itt jut 

szerephez a test nehézsége és a természetes hely felé tö­
rekvés problémája. Az összetett test természetes mozgását 
a domináns elem határozna meg. Itt merül fel az a kérdés, 

hogy milyen mennyiségben van egy adott elem az adott tér­
ben. A dominancia azt jelenti, hogy az egyik elemből több 

van. ügyetlen elem esetén is lehet több, vagy kesébb. A 

nehéz elemből a több nehezebb, a könnyű elemből több küny- 

nyebb. Arisztotelész a súlyt additívnak tekinti, azaz két­
szer annyi kétszer nehezebb. A természetes mozgást is addi­
tívnak gondolja, vagyis ha több van jelen egy elemből,
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nagyobb a megfelelő hely félő törekvő természetes moz­
gás. A természetes mozgás e természetes törekvés ered­
ménye* minél nagyobb a nehézségből eredő raozgatóerő, an­
nál nagyobb a test sebessége egy adott közegben* Tehát a 

nehezebb test természetes sebessége nagyobb lesz a könnyebb 

test természetes sebességénél, bármennyire is logikusnak 

látszik az elmélet az adott feltételekből kiindulva, tud­
juk* hogy a vákuumban szabadon eső testekre nem érvényes. 
Összegezve tehát Arisztotelész a nyugalmat tekinti a tes­
tek természetes állapotának, a mozgást pedig úgy fogja fel, 

mint a nyugalmi állapot felé törekvést. Vőgsősoron a tapasz­
talatból indult ki, de termeszetfilozófiáját jelentős mér­
tékben a spekuláció jellemzi.

III. Arisztotelész után:

Arisztotelész elméletét vizsgálva az utódok felvetet­
tek néhány igen fontos kérdést. Felfogásával szemben más 

alternatívák is jelentkeztek. Néhány gondolatot kívánok 

ezek köztll kiemelni.
PhUoponus János /i.sz. VI. sz./ - Arisztotelész kommen­
tátora - Arisztotelész tanaiból kiindulva a következő mó­
don okoskodik.
Minden testnek adott az u.n. természetes súlya, ebből kö­
vetkezik, hogy van jellemző természetes sebessége, mely a 

test lényegéből következik, független a közegellenállásá­
tól. A természetes sebességgel mozgó test által megtett 

úthoz szükséges időt Fhlloponus "természetes időnek" nevezi.
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így még Urea tárban la különböző természetes sebességgel 
mozognának a testek, az "eredeti Idő" alatt raegtéve az a» 

dott távolságot* Ellentétben áll ez a gondolat Arisztote­
lész nézeteivel, hiszen szerinte az Urea térben nem lehet 

mozgás, ugyanis az üres tér nem tanúsít ellenállást, Így 

a mozgás végtelen lenne, mivel minden mozgás véges időben
lehetséges mozáa. Philoponus 

szerint, ha közegben mozognak a testek a természetes idő­
höz hozzáadódik egy bizonyos többletidő, amely a közeg el­
lenállásával arányos* Mai jelöléseket alkalmazva Így értel­
mezhető«
vQ я a test természetes sebessége az Űrben 

t0 и eredeti idő, mely alatt £ utat tesz meg a test 

▼n ■ ugyanennek a testnek a sebessége 3 közegben 

гщ « a közeg ellenállása 

At * a többlet idő, akkor

zajlik le, Így az Űrben

rom~k
% ■

Thomas Bradwardine a XIV* században elveti ezt a koncepci­
ót és helyette új módon értelmezve veszi elő az erő és el­
lenállás arlsztoteleszl arányát* Philopoxms szerint a te 

tek sebesség# az űrben arányos a belső mozgatóerejUkkel, ter­
mészetes mozgásukkal* Ezek szerint, ha adott közegben
tett mozgás ös^zldejéből kivonjuk a többletidőt, megkapjuk

jelölést alkalmazva -az "eredeti időt*" így viszont - 

Arisztotelész tétele a vmk ^ úgy módosul, hogy a sebes­
ség az / F-R / különbséggel lesz arányos* Ha P « н akkor
v m 0 vagyis nincs mozgás*
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Bradwardine rámutat arra, iioty az eredeti Ariaztoteleszi 
formula szerint, akkor is van mozgás, ha F a R, mivel - 

hányadosuk 1* Ez viszont képtelenség* Bradwardine olyan 

arányokat keres, melyek szerint az F » R eseten a sebes­
ség nulla* így alkot olyan formulát « bonyolult mádon, 
hiszen a hatványkitevő és a logaritmus fogalmát nem isme­
ri - melyben, ha J hányados mértanilag nő, a sebesség 

ssamtanilag* E leírás előrelépés az arisztoteleszi fejte­
getésekhez viszonyítva*

A mozgás természetének filozófiai kifejtése szempont­
jából a XIV. században további jelentős lépések születnek, 

melyek Galilei munkásságának közvetlen előfutárai* A moz­
gás mennyiségi elemzésében fontos szerepe van a geometri­
ai mozgásábrázolás kidolgozásának* Lényeges gondolat a moz­
gás minőségének és mennyiségének a megkülönböztetése*
A középkorban ez úgy fogalmazódik meg, hogy a mozgás sebes­
sége vagy gyorsasága a minőség, mely különbözik a mozgás 

mennyiségétől, az adott sebességű mozgás időtartamától* A 

két változót, azaz a mozgás minőségét valamint az időt két 

egymásra merőleges szakasz formájában ábrázolták* Ez az 

ábrázolási mód a kétdimenziós desoartes-i koordináta-rend­
szer x és у tengelyének az előzménye* Ebben az ábrázolás­
ban csak a koordináták egyike /az idő/ mennyiségi jellegű, 

azaz számszerűen mérhető, a sebesség viszont egy adott mi­
nőség intenzitás! foka, tehát a nagyobb, kisebb mértéke*
A mennyiséget időtartamként értelmezve, /AD, AF ábrázolja/, 

a minőség egyenletes intenzitása esetén az AB magasság idő­
ben állandó, Így téglalapot kapunk*
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AB sebesség és AD Idő esetén a "mozgás mennyisége" az 

/ AB x AD / ABCD terület.
Ha AP ■ I AD aa idő, a sebesség változatlan, akkor az 

ABKF m ABCD. Azt mondhatjuk, hogy az a test, melynek 

mozgását az ABCD terület reprezentálja, kétszer akkora u- 

tat tesz meg, mint amelynek mozgását ez АВЛР terület rep­
rezentálja.
A sebességváltozást különböző hosszúságú függőleges egye­
nesekkel ábrázolhatták, az egyenletes sebességváltozást 

egyenlő idők alatti egyenlő aebességnővekraényekkel. / Ga­
lilei későbbi definíciója/ Ábrázolás a téglalap területek
rendszerében a következő* I

S 9

>
ЯI I

<1
2. пбтV°Á Р^Т'И 7

л* ЛАГ о
A növekvő sebességet AB irányú lépcsőzetes növekményekkel
ábrázolhatjuk, az AD mentén az egyenlő időszakaszokat.

A v a sebesség "ugrása” Л t idő alatt.
Egyenletes sebesség növekedést, tehát állandó gyorsulást 

ábrázolva nem téglalapok sorozatát kapjuk, hanem egy három­
szöget.
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3. dóra
t időintervallumok rövidülnek, tehát At nul­

lához közelit, úgy közelit a 2* ábra a 3* ábrához. Líai je­
löléssel

Ahogyan a

lim А у
At^o A* dt 

/a modern fizika eszel a differenciálhányadossal definiál­
ja a gyorsulást./

A XIV* századi tudósok пей ismertek még a differenci­
álszámítást, amikor megszerkesztették diagramjaikat, de 

valójában esek a geometriai képek már kezdetlegesen tartal­
mazzák a későbbi differenciálszámítás fogalmait. A középkor 

gondolkodói megkülönböztették az egyenletes mozgást és a 

változó sebességű mozgást* Ka utóbbit difformnak nevezték*
A háromszög egyenletesen difform /változó/ mozgást szemlel­
tet* Az ilyen mozgás átlagos sebességét a Merton-szabály 

alapján adták meg, melyet megközelítőleg Galilei is alkal­
mazott* A Iáérton—szabály geometriai értelmezése a követke­

dvя ——

ZÓ*
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Az ABC háromszög területe egyenlő az APGB téglalap terü­
letevei. A téglalap magassága А? AC. Ez aat jelenti, 

bogy mindkét alakzatban ugyanakkora a sebesség mennyisége. 
Az ABC háromszög az egyenletesen gyorsuló mozgás alapján 

adja ezt a mennyiséget, mig az APGB téglalap az egyenle­
tes mozgás alapján. A két mozgás mennyisége egyenlő. Az 

AF szakasz által Jelölt sebesség egyenlő az A és C-nél 
levő két szélső érték közötti átlaggal, fehát az átlagos 

sebesség, raelyet az F Jelöl:
vQ я kezdősebesség 

vt » végsebesség
Ez az ábrázolás fizikailag is interpretálható, mégis kb. 

két évszázad telt el, amig a Merton tételt a szobádon eső 

és a hajított testek mozgására is alkalmazták. A tudomá­
nyos gondolkodás kialakulását, fejlődését ugyanis nagyban 

hátráltatta a középkor szelleme. "A vakhitet, a szentirás 

csalhatatlanságába vetett meggyőződést, a teológiai speku­
lációkat sokkal magasabb rendűnek tartották mindenfajta 

tudományos vizsgálódásnál*"/!/

+ vla +~ , ahol2
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Aauinól Tamás /1225-74/ a középkor legjelentősebb filozó­
fiai rendszerét alkotta meg* Gondolatai közül az isten lé­
tét bizonyító érvek egyikét kívánom kiemelni» mely a moz­
gással kapcsolatos* Isten létét öt úton lehet bizonyítani» 

ezek közül első "amelyet a mozgásból veszünk* Biztos u*i* 

és az érzékek tanúsítják» hogy valami mozog ezen a világon* 

Mindazt pedig» ami mozog» más
A világban tapasztalható mozgások megfigyeléséből von le 

helytelen következtetést és Jut el az első mozgató fogal­
mához» azaz istenhez "*•• ami mozog» szükségképpen más 

által mozog* Ha tehát az» ami mozgat»
Ságképpen más által mozog» s ez ismét mástól* De itt nem 

lehet a végtelenbe menni» mert akkor nem lenne első mozga­
tó és következésképpen más mozgató sem» mivel a második 

mozgatók nem mozoghatnak» csak akkor»

izgatja* *." /2/

is mozog, szűk­

öket is mozgatja 

az első mozgató*•• Ezért szükséges eljutni valamely első 

mozgatóhoz, amit semmi sem mozgat* és ezt érti mindenki is­
tenen*" /3/

Ezen gondolata hasonló Arisztotelész mozdulatlan moz­
gatójához* Ez az érvelés a mozgás, változás belső előidé­
zőit, a belső ellentmondásokat figyelmen kívül hagyja és 

olyan oksági sorokkal operál, amelyek a természet bonyolult 

kölcsönhatásaiban nincsenek. Az anyagot és mozgást szétvá­
lasztva Jut el az első mozgatő fogalmához. Kétségtelen, 

hogy a középkor eszmevilága, filozófiája alapvetően nem 

haladó, de "mindemellett ha az elméleti színvonal vise 

esett is az ókoréhoz képest, a középkori termelőerők 

sabb színvonala, mely főleg a XI - XIV* században alakult
,ga-
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ki, ha lassan is, de előbbre vitte a tapasztalati gyakor­
lati megismerést* Ani a leglényegesebb mozzanatt megterem­
tette az előfeltételeket a tudomány és művészet uj felvi­
rágzásához *" /4/

IV* Reneszánsz i

A XIV-XV* században líyugat-Kurőpában lényeges válto­
zás következik be a gondolkodásban* A hit szerepe csökken 

a vallásos világssémiélet hanyatlásnak indul. Az életide­
ál az egyéni szabadságra, életörömre, önállóságra, tettre 

törekvés, a természetes emberi erő kifejtésre* Az ember 

és természet viszonyát vizsgálják* Visszanyúlnak az őkori 
müvekhez, mert ezek jobban kifejezik a természet gazdagsá­
gát* E gondolkodás hatja át az irodalmat, művészetet, fi­
lozófiát* A reneszánsz azonban nemcsak az ókori szellemi­
ség ujjászdletése* Az csak Ösztönzést ad arra, hogy a kia­
lakuló polgárság világképét saját viszonyainak és igényei­
nek megfelelően alakítsa. A reneszánsz legeredményesebben 

természetfilozófiájával gyakorol kritikai hatást a vallás­
ra* Hiszen olyan nagy nevek fémjelzik e kort, mint Koper- 

nicus, Kepler, Galilei* A reneszánsz filozófia fejlődése 

is igen sokoldalú* Itáliában Cua&nus, Giordano Bruno, Ga­
lilei, Leonardo da Vinci, Machiavelli* Franciaországban 

M ont t-inge, Ramus* Rémetországban Münzer, Hutten, Kepler és 

mások, Angliában Morus*
A reneszánsz filozófiájának eszmei forrása sokféle* Itt 

csak a mozgásielfogásuk legjellemzőbb gondolataival kívánok 

foglalkozni* A reneszánsz filozófusok többsége a mozgásnak
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6в forrásainak az anyag problémáival összefüggő kérdései­
re ösztönösen materialista választ adott* A mozgás okát 
az anyagban keresték, a mozgató erőt az anyagtól elválaszt­
hatatlan racionális princípiumnak tartották. Giordano Brú­
nónál ez a ’‘világszellem”, Parace 1 árusnál az aktiv életerő, 

Campanellánál az örök isteni. A mozgásnak ez a panteiszti-
terializrausu* gyengeségét mutatja. A moz-kus felfogása

gás problémájára, elsősorban a mozgás forrásának kérdésére 

nem tudnak tudományos magyarázatot adni, igy hasonlóan az 

ógörög materialistákhoz, az élettelent is az élőnek rende­
lik alá, élőlénynek tekintik, léhát a hülozoizmus álláspont­
jára helyezkednek, szemben az újkoriakkal, akik az élőt is 

az élettelen alá rendelve, gépként kezelik.
Felfogásuk szerint isten személytelen princípium, a 

természet határain túl nem létezik, természetfeletti erő­
ből lényegében a természet immanens erejévé válik. Az anyag 

és mozgás panteisztikus felfogása lehetővé teszi, hogy az 

anyagi világot minőségi sokféleségében, változásában vizs­
gálják. Több gondolkodó pl. Leonardo da Vinci a mozgást hoz­
zárendeli, mint aktivitást az anyaghoz, mint örök körfor­
gást, melynek folyamatában a természet egyetlen eleme sem 

tűnik el, csupán más formát Ölt.
A XVI. század közepére a meginduló fejlődés lehetővé, 

sőt szükségessé teszi egy új, tudományosabb, a vallástól 
elkülönült világkép kialakulását, tfnnek alapjait, az úgy­
nevezett heliocentrikus világképet Kopernikusz fekteti le 

saját és korabeli csillagászok megfigyeléseinek alapján. 

Rendszerében a világ középpontja a Földről áthelyeződik a
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Napra, mely körül - Kopernikusz szerint - köralaku pályán 

keringenek a bolygók* Hipotézisét kopernikuszi fordulat­
ként szokás emlegetni* felfogása ellen mind a katolikus, 

mind a protestáns egyházak harcot folytattak* Tanainak ter­
jesztésében és fejlesztésében nagy szerepet játszott Gior­
dano Bruno és Galileo Galilei*

Giordano Bruno /1548-16оо/ továbbfejleszti, általá­
nosítja a kopernikuszi tanokat. Szerinte a ml Naprendsze­
rünkhöz hasonló végtelen sok rendszer van a világminden­
ségben, s másutt is létezik élet* G ”mérhetétlen" és "vég­
telen világegyetemben” minden mozog*

” Semmi sem áll, de keringve, forogva 

Mozog minden az égen a egek alatt*

Nincs nyugalom, minden mozog*” /1/
A mozgást vizsgálva elmondja, hogy "a mozgást csakis bi­
zonyos összehasonlítás és valamely álló dologhoz való vi­
szonyítás révén tudjuk észrevenni.” /2/ Tehát a mozgás vi­
szonylagos* Igen lényeges probléma filozófiájában a mozgás 

forrásának vizsgálata. Tagadja Arisztotelész felfogását, 

amit a mozgásról, a négy elem sorrendjéről mond* Azt Írja 

”aa elemek és világteatek hires és közismert sorrendje áb­
ránd és teljesen Üres képzelődés, amelyet sem a természet 

nem igazol, sem az értelem nem bizonyít.” /3/ Az elemek 

’’közül egyik sincs inkább a világegyetem közepén, mint a 

másik, mert a világegyetem végtelen, s ennél fogva nincs 

sem középpontja, sem kerülete.” /4/ Nem fogadja el az első
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mozgató létét sem. Szerint« n«ra lehet ilyen a valóságban, 

mely ennyi test raoz ását irányitani tudná. ” A világteste- 

ket lelkűk, belső természetük mozgatja." /5/ Ezt a felfo­
gást a raonaszokról szóló tanában továbbfejleszti. "Minden 

létező elemi részei.•• a ... raonaszok, amelyeket pontszerű­
nek, legkisebb anyagi szférának képzel. Annyiféle raonasz 

van, ahány érzékileg észrevehető dolog." /6/ Éppen a moz­
gás magyarázatára tételezi fel, hogy minden részecskében 

vágj' egy szellem, egy isten, valamilyen életerő, ani moz­
gatja a dolgokat. Ezzel kapcsolatban mondja a panteista 

Bruno, hogy "naturn est deus in rebus" /a természet a dol­
gokban rejlő isten/. Egységes magyarázó elv ez a világ min­
den mozgására, változása számára. Idealisztikus vonása el­
lenére materialista tendeoiát tartalmaz. Az anyag és moz­
gás elválaszthatatlanságát is kifejezi. Elképzelésében min­
den él, tehát a hülozoizmus álláspontját képviseli. (Tulaj­
donképpen szerinte nincs halál, csak átmenet egyik létfor­
mából a másikba. Ez már az anyag és energieraegnmradás elvé­
nek megsejtése, korai megfogalmazása. Szerinte az anyag a 

legigazabb valóság, mely a formát nem egyszerűen kiviliről 
fogadja be, mint az arisztoteleszi filozófiában, hanem for­
dítva, valamennyi formát magába hordozó és magából kibocsá­
tó szüntelenül tevékenykedő, élő valóság. "Mindannak, amit 
látunk a kezdete, közepe és vége, születése, növekedése és 

tökéletesedése az ellentétekből származik, az ellentétek 

raiatt, az ellentétekben s az ellentétekként létezik; ahol 
ellentét van, ott megvon a hatás és ellenhatás, a mozgás és
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a különbözőség, a sokaság és a rand, magvannak a mozzana­
tok as egymás után változatossága*" /7/ Nyilvánvaló, hogy 

az agyház a panteistákat haladó nézeteik miatt üldözi* Gi­
ordano Bruno nyolc évi börtön után l6oo-ban a tudomány már­
tírjaként hal g a máglyán*

Galileo Galilei /1564-1642/«»nagy tudományos tette el­
sősorban annak a felismerése volt, hogy a testek természe­
tes állapota nem a nyugalom, hanem az egyenes vonalú, 

egyenletes mozgás, melynek a nyugalom csak egy speciális 

esete*" /8/ Fel kellett számolni egy alapvető arisztotele— 

szí tévedést, mely a sebességet a súly függvényének, a se­
bességváltozást pedig a súlyváltozás függvényének tekintet­
te. A mozgás leírására mat .tikai összefüggést kellett k< 

resni az út, idő és sebesség között, bármi okozza is a
besaégváltozást* Galilei - tévesen ugyan - úgy gondolja, 

hogy a sebesség arányosan nő az esés Idejével és útjával*
A párbeszédekben ezt irjai "Bgy természetes mozgásban levő 

test sebessége a kiindulási ponttól való távolságával nő, 
ha tehát egy súlyos test A pontból esik az ABCD /egyenes/ 
mentén, feltételezem, hogy sebességi foka C pontban úgy a- 

ránylik а В pontbeli sebességi fokához, mint CA távolság a 

BA távolsághoz, következésképpen, sebességi foka a D—ben 

ugyanolyan mértékben lesz nagyobb, mint C-ben, amennyivel 
DA út nagyobb CA útnál*" /9/ A geometriai ábrázolási mód 

is a tévedést erősítette*
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Galilei hibásan választotta meg a törvény levezetéséhez 

szükséges elvet« Tévedését csak nagy nehézségek árán si­
került felismernie• 16o4 és 1*32 között felülvizsgálta és 

átdolgozta korábbi elméletét, majd helyes összefüggést fo­
galmazott meg, mely szerint az egyenletesen yorsuld moz­
gás pillanatnyi sebessége arányos az esés idejével, a meg­
tett út arányos az idő négyzetével* Л korábbi hibákkal 
kapcsolatban a következőket mondjas "A hibák forrása te­
hát nem az elvontság vagy konkrétság, nem a geometria, 

vagy a fizika, hanem a kalkulátor, aki nem tudja, hogyan 

kell megfogalmaznia a hü le Írást *H Ao/ Részletesen és he­
lyesen kidolgozta az egyenes vonalú egyenletes és az egye­
nes vonalú egyenletesen változó mozgások elméletét* Elmé­
letét közvetlen mérésekkel is ellenőrizte* A kísérletet 

fontos eszköznek tekintette, mellyel meggyőzheti a kétel­
kedőket matematikai felfedezéseinek helyességéről*
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Kendszere az egyenletes аояяаа definíciójával kez­
dődik# A definíció lényegei állandó vagy egyenletes az a 

mozgás» melyben azok az utak» melyeket egy mozgó részecs­
ke egyenlő időközökben tesz meg, egyenlőek# Négy "axiómát" 

ad ezután / s**út, v»sebesség, t«idő /
I# axióma* /ugyanannak az egyenletes mozgásnak a folyama­

tában/
ha ti > t2, akkor > s2

II# axiómaiba > Sg, akkor t^ > tg
III# axiómai /ugyanabban az időintervallumban/ 

ha Vi> v2, akkor s1 > &2
Tí»axióma* ha > Sg, akkor v^> Vg
Nyilvánvaló igazságokat sorol fel, melyekkel az egyenle­
tes mozgás definícióját magyarázza#

Sokkal lényegesebb kérdés az egyenletesen 

mozgás. Meghatározása lényegében a következő módon hang­
zik* A mozgás akkor egyenletesen gyorsuló, ha egyenlő idők 

alatt egyenlő sebeeségnövelonényeket ér el a mozgótest, azaz

iá

Л к «* állandó
lehát a mozgás során a sebességváltozások egyformák# Utal 
régebbi hibájára is, mely elképzelése szerint a sebesség 

az úttal arányosan növekszik#
Az egyenletesen gyorsuló mozgás teorémáit /törvényeit/

» кЛ

I trial konstrukciókat alkalmazva fogalmazza meg. A*ge
első teoréma tulajdonképpen az átlagsebességi teoréma, 
mely igy hangzik*
" I# teoréma, I# tételt Az idő, amelyben a nyugalmi álla­
potból kiinduló és egyenletesen gyorsuló teat valamely
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távolságot megtesz, egyenlő azzal az idővel, amelyben 

ugyanez a test ugyanezt a távolságot olyan egyenletes 

bességgel tenné g, amelynek értéke a legnagyobb sebes­
ség és a gyorsulást megelőző sebesség közóparáoyosa*"/ll/ 

A tételt а 6« ábrán látható diagram kővetkező értelmezé­
sével bizonyltja» •

A T C

4 <3
^5
*
"ki

£ &
S&óoSS&g

& м'бггг
CD az esés útja* Az ABE háromszög az esés sebességét ábrá- 

zolja A—tői, EB-ig* Az AB mentán meghúzhatő párhuzamos 

szakaszok a sebesség növekedését szemléltetik, az AB-n 

megjelölt egyenlő időközökben* Az egyenletes mozgást tégla­
lap szemlélteti, melynek alapja PB, az egyenletes mozgás 

bessége, magassága A3, az idő* Mivel AB egyben az AEB há­
romszög magassága is, a két mozgás ideje azonos* Az ABB há­
romszög területe egyenlő az ABPG téglalap területével, Így 

egyenletes mozgás, azaz állandó PB - ~ KB sebesség esetén 

az AB idő alatti sebességek értéke egyenlő az AB által rep­
rezentált egyenletesen változó mozgás azonos idő alatti 

bességeinek értékével* Galilei odáig nem Jutott el, hogy a 

területeket egyszerűen az utak reprezentáoiőjának tekintse*

D
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Geometriai ábrázolással - melyet e helyen nem mutatok be - 

bizonyltja a II* teorémát is* melynek lényege a következői 
"И* te or emu, II.tétel* A távolságok* amelyeket egy nyu­
galmi állapotból kiinduló test esés közben egyenletesen 

gyorsuló mozgással megtesz* úgy aránylanak egymáshoz,mint 
az adott távolságok megtételéhez szükséges időközök négy­
zetei.« /12/ Mai jelölést alkalmazva* s - kt2 

Táblázatban feltüntetve *

az /в1 s2 ву&^ az /s^ a2.*.sn/ 

különbségek
t /idő/ s /út/

különbségek
különbségei

1 20 0
1 1 3 2

54 22
9 7 23

16 9 24
5 25

Ezekből adódó u*n* I* korollárium* "Egyenlő időközök alatt 

a sebességek úgy növekednek* mint a természetes számoki 
azoknak az utaknak a növekményei viszont, amelyeket a 

test ezekben az egyenlő Időközökben tesz meg* úgy arányla­
nak egymáshoz* mint a páratlan számok eggyel kezdődő sora." 

/13/ Galilei geometriailag bizonyltja, hogy a nyugalmi ál­
lapotból kiinduló teat által esés közben megtett utak, e- 

gyenlő egymás utáni időközökben, úgy aránylanak egymáshoz, 
mint a páratlan számok eggyel kezdődő sora. Más megfogal­
mazásban* az utak úgy aránylanak egymáshoz, mint az idők
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négyzeteinek különbségei*
A fentiekből kitűnik, hogy az egyenletes és az egyenlete­
sen változó mozgás értelmezésében helyes úton járva mesz­
ese túljut az arisztoteleszi értelmezésen* Ugyanakkor a 

Diaié go cimü müve, amelyet közel hetvenéves korban Ír, 

igen sok arisztoteleszl vonást mutat* Ez elsősorban az égi 
testek mozgásának leírásában mutatkozik meg* A bolygók moz­
gásánál csak az egyenletes körmozgást ismeri el* Szinte 

érthetetlen, hogy ilyen mereven kitart a körpályán való 

mozgás mellett, hiszen ekkor Kepler törvényei a bolygók el­
lipszispályán való mozgásáról már közel negyedszázada meg­
vannak*

Feltétlenül meg kell említeni, hogy bizonyos ariszto­
teleszl hatás ellenére is, a Dialógéban hangsúlyozza az égi 
és földi fizika azonosságát* Ebben a műben aszal is foglal- 

gcáfolja azokat az ellenvetéseket.
Föld forgása ellen hoznak fel, a Földön megfigyelhető je­
lenségek alapján* Egyik ilyen érv, mely eléggé megalapozott­
nak tűnik, a következő* Egy igen magas toronyból leejtett 

kőnek a torony mögött kell földet érnie, mivel a Föld el­
fordul alóla* Galilei példákkal igazolja, hogy az ilyen faj­
ta jelenségek teljesen hasonlóan mennek végbe a mozgónak, 
vagy nyugvónak feltételezett Föld esetében, ugyanis az eső 

test részt vesz a Föld mozgásában, azzal együtt* A követke­
ző jelenséggel lehet ezt szemléltetni* Sima tengeren állan­
dó sebesséegei mozgó hajó belsejében, ha leejtenek egy go­
lyót az pont függőlegesen esik* Ezt tapasztaljuk akkor is, 

ha áll, vagy ha egyenletes sebességgel halad a hajé*

kozik, hogy lyeket a
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' A golyó azért esik a hajéból nézve függőlegesen lefelé, 

mert van egy előreirányulé sebessége, de pont annyit moz­
dul el alatta a kocsi is. így belülről figyelve függőlege­
sen esik lefelé. Tehát a hajé belsejében nem lehet megál­
lapítani, hogy az mozog-e vagy áll. Kimutatható, hogy bár­
milyen fizikai kísérletet végeznek el két rendszerben, 

mely egymáshoz képest egyenletes sebességgel mozog, ugyan­
azt az eredményt kapjuk. A legegyszerűbb formájában ezt az 

elvet Galilei fogalmazta meg, ezért Ualilei-féle relativi­
tás elvnek nevezik.
összegezve elmondható, hogy Galilei a szabadesés illetve a 

lejtőn való mozgás kinematikájával foglalkozott* Tehát a 

mozgás leírását adta anélkül, hogy kapcsolatba hozta volna 

a ható okkal, az erővel* Tudatosan a jelenségek matematikai 
leírására törekedett, nem volt szándéka a ható ok kutatása* 

így sémiiképpen nem iekinthető a dinamika úttörőjének* Ahol 
esetleg megpróbálta a mozgás lefolyását az erővel kapcsolat­
ba hozni, rendszerint arisztoteleszi hatás alá került* A 

klasszikus mechanika kidolgozása Newton nevéhez fűződik - 

erről később bővebben kívánok szólni -, de nem lehet figyel-
chanika, én ezzel 

értelemben vett tudomány lét-
g." /14/ Nagy

szerepe volt az arisztoteliánus fizika megcáfolásában, a 

tudományos világkép megalapozásában, az új tudományos mód­
szertan kidolgozásában*

men kívül hagyni, ” hogy a klasszikus
tulajdonképpen az egész 

rejöttének feltételeit Galilei teremtette
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V. A XVII, számát polgári filozófia«

A XVII. század tudósai szembefordulnak a skolasztikus 

gondolkodásmóddal, a földi élet dolgaival foglalkoznak. 

Egyetértenek abban, hogy a rohamosan fejlődő tudomány cél­
ja az emberi élet gazdagítása. A természet felé fordulnak, 

azt tanulmányozzák. A matematika, a csillagászat, valamint 

a fizika /mechanika és optika/, majd a kémia és a biológia 

önálló tudománnyá válnak, de a szaktudósok többsége filo­
zófiával is foglalkozik. Kettős feladat áll előttük*
- megszabadulni a természetfeletti erőkbe vetett hittől.
- el kell szakadni a mindennapi élet közvetlen természet­

szemléletétől, ki kell dolgozni a tudományos kutatás mód­
szereit.

A tud оsóknak ehhez a gondolkodás szabadságára volt szükségük. 
A gondolkodás szabiidságának alapjait Kopernikusz hipotézi­
se és Galilei tanitása fekteti le. Geothe Így ir erről "üain- 

elmélet" cimü müvében* H A felfedezések és a meggyőződések 

között nincs még egy, amely az emberi szellemre hasonló ha­
tást gyakorit volna, mint Kopernikusz hipotézise. Alighogy 

a Földet gömb alakúnak és önmagában zártnak tekintették, le 

kellett mondani arról, hogy a világmindenség középpontja. Ta­
lán sohasem állítottak az emberiség elé ilyen követelményt, 
hiszen ennek elismerésével sok minden ködbe és füstbe veszett* 

egy második paradicsom, az ártatlanság világa, a költészeté 

és a jámborságé, az érzékek bizonyosságáé, a költői, a val­
lásos Ilit meggyőződéséé! ííem csoda, hogy mindezt nem akar­
ták veszni hagyni, hogy szembeszegültek ezzel az uj tanítás­
sal, amely jogosulttá tette azok számára akik elfogadták, a
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sóséra ismert és nem sejtett gondolkodási szabadságot*** 

sőt fel ia szólította őket erre*” /1/
A XVII* század tudásai többségükben rendkivül sokoldalúak« 

de általában ellentmondásos gondolatok és érzelmek kátJak 

át őket* Győzelemre akarják vinni az ész szavát, de nem 

képesek teljesen megszabadulni a vallásos hittől sem* döb­
ben a “kettős igazság“ elvét vallják* Pascal, aki minden­
áron hinni akar, de nem tud igazán, egy alkalommal vita­
partnerének igy szőltt “ én olyan anyagból vagyok gyúrva, 

hogy nem vagyok képes hinni Istenben*“ /2/
Ugyanakkor Descartes deizmusáról ezt Írja Gondolatok clmü
müvében* ” bősem tudom azt megbocsátívni Descartes-nak, hogy 

legszívesebben Juttatott volna Istennek* 

A világ mozgásbehozását mindössze egy fricskának fogta fel, 

s utána már nincs is semmi dolga Istennel*“ /3/ A kor gon-

ezerepet n<

dolkodóinak lényeges problémája - mint erre már utaltam - 

a tudományos kutatás helyes módszerének kidolgozása* Alap­
vetően két utat tartanak Járhatónak* vagy az empirizmus vagy 

a racionalizmus* Mindkét módszer bizonyos közös Jellemvonást 

mutat*
- a Jelenségeket egymástól elszigetelten vizsgálja.
- az Összetett egészet úgy mutatja be, mint az alkotóele­

mek összességét*
A matematika területén ez nem okos különösebb nehézséget*
A fizikában és főleg a filozófiában egyoldalúsághoz vezet*
“ A kezdetben oly forradalmi természettudomány hirtelen 

egy velejéig konzervatív természet előtt állott, amelyben
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is minden olyan volt, amilyen kezdettől fogva, és 

melyben - világ vágóig vagy örök Időkig - mindennek olyan - 

kellett maradnia, amilyen kezdettől fogva volt." /4/ Hat 
a szemléleti módot Hegel nyomán metafizikusnak nevezi 
bíorx ás Engels,
Iíngels Írja a metafizikus szemléletről, hogy M igaza volt 

a görögökkel szemben egyesban-részletben, a görögöknek 

viszont igazuk volt a metafizikával szemben nagyban ás e- 

géseben*" /5/ A metafizikus szemlélet a XVII-XVIII# század­
ban a mechanika tudományával kapcsolódik össze* A világ lé­
nyegére vonatkozó filozófiai tanítások tehát szorosan kap­
csolódnak a természettudományokhoz, elsősorban a fizikához*
Л matematikának a termdszettudományokban elért sikerei egy­
oldalú mennyiségi szemlélethez vezetnek# A XVII# század ma­
terialista gondolkodóinak szemléletében a leglényegesebb ёз 

legpozitívabb felismerés, hogy a világmindenségben mindennek 

az alapja az anyag# Hiba, hogy az anyag egyetlen megjelené­
si formájának a testet tekintik# A testek alapvető tulajdon­
sága a kiterjedés, áthatolhatatlanság, a tehetetlenség, te­
hát a testeket passzívnak gondolják.
A mozgás egyetlen formáját ismerik el a mechanikai mozgást, 
melyet a más mozgásban levő testekkel való ütközés, közvet­
len érintkezés okoz# Ugyanis az anyagot, a szubsztanciát 

öröknek, változatlannak tekintik# Ebből következően az a- 

nyag alapállapota a nyugalom# Ha esetleg el is ismerik az 

anyag és mozgás egységét, a nyugalomból nem tudják levezet­
ni a mozgást# Az elmondottakból következik, hogy a mozgás­
nak külső okát keresnek, Így jutnak el ez első mozgató,
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isten fogalmához:* Mindez teljes összhangban van a mozgás 

mechanikai értelmezésével, Newton axiómáival*
A filozófiai értelemben vett anyagot tehát a mechanikus 

materializmus a mechanikai testekkel, illetve tömegpont«* 

tál azonosítja* Hz a felfogás a XIX* században 

nő következményekkel jár, ugyanis sorra fedeznek fel olyan 

jelenségeket, melyek már nem vezethetők vissza a mechani­
ka viszonylag egyszerű törvényeire* Ez a mechanikus mate­
rializmus szempontjáből a csődöt jelenti majd, hiszen Így 

jutnak el ahhoz a képtelen következtetéshez, hogy az ob­
jektiv világ egy bizonyos része nem anyagi természetű*

A következőkben néhány gondolatot kívánok kiemelni e 

kor jelentős filozófusainak mozgásfelfogásából*
Насon /1561-1626/ " az angol materializmus igazi ősapja" 

/Ша-vx/ Felújítja Démokritosz atomizmusát, de nem ért vele 

egyet abban, hogy az anyag osak helyváltoztató mozgásra 

képes* Az anyagot nem mint teljesen egynemű részek összes­
ségét fogja fel, hanem - ez előnye Hőbbe

sszeme-

a legváltozatosabb minőségekkel rendelkezőnek tekinti* A 

mozgást az anyag legfontosabb, elidegeníthetetlen tulajdon­
ságának tartja* A Hovum Organum I* könyvében a következő­
ket Írja* " •** több baj is származik abbéi, hogy a dolgok 

mozgató 'ljevei helyett nyugalmi elveiket vizsgálják és ku­
tatják,
természetfilozófiában használatos tudománytálán megkülön­
böztetései, mint* a keletkezés, pusztulás, gyarapodás, 
csökkenés, változás és helyváltoztatás*" /6/ Értelmezve o- 

zek jelentéseit, a következőket mondja* "Mindezek azonban

Fikarcnyit sem érnek a mozgásnak a jelenlegi« n• ••

& £>4
c.;
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csak népszerű kifejezések és hajszálnyira sem hatolnak 

be a természet lényegébe« a mozgásnak csupán mértékei ás 

szakaszai, nem fajai* Nem a mikéntre és a miértre, hanem 

a milyen mértékben kérdésre válaszolnak* Szét sem ejtenek 

ugyanis a testek /egymás felé irányúié/ törekvéséről és 

részecskéik mozgásárél, hanem csupán a mozgás durva érzé­
kelhető formáihoz igazítják felosztásukat, • *•" "Sőt, arai­
kor a mozgások okait szeretnék megmagyarázni és erre ala­
pítani felosztásukat, akkor is osak a természetes és erő­
szakos mozgás ostoba megkülönböztetéséig jutnak el ..."
£ gondolat részben Arisztotelész ellen irányul• Majd meg­
próbálja a szerinte helyes felfogást leírni« " De ha vala­
ki mindezzel nem törődve kijelenti például, hogy a tes­
tekben van valamilyen egymás felé irányuld kölcsönös tö­
rekvés, mely erélyesen szembeszegül a természet egységé- 

gbontását célzó és űrt teremtő kísérletekkel, vagy 

kimondja, hogy minden test törekszik visszanyerni termé­
szetes kiterjedését, és akár összenyomják, akár kinyújt­
ják, rögtön igyekszik visszanyerni régi térfogatát és mé­
reteit« vagy az állítja, hogy a testeket vonzzák a hason­
ló természetű testek tömegei és a szilárd testek a föld­
kéreg, a ritkább és könnyebb testek az égboltozat felé tar­
tanak, akkor efféle megfigyeléseivel valóban a mozgás fi­
zikai válfajait Írja le*" /7/ Tehát a mozgást az anyag 

fontos, lényeges tulajdonságának tekinti*
A Novum Organum II. könyvében módszerének bemutatását a 

hő lényegének vizsgálatára alkalmazva olyan lényeges kö­
vetkeztetésre jut, hogy a hő összefüggésbe hozható a

nek
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Jóval később 1799-ben timford a hőanyagelméletet kétség* 

bevonva a következőket Írja* * Mi a hó ? Пенн lehet anyagi 
test* Számomra nehezen vagy egyáltalában nem képzelhető 

el» hogy a hő más lehessen» mint amit a kísérletben / az
ágyú*urasnál / folyamatosan vezetünk a fémdarabhoz» amikor
hó keletkezik» vagyis mozgás*и /8/

terializmueát Marx a következőképpen jellemzi*

ki dolgokkal foglalkozó fizika a termő, ttudomány leg­
főbb része*" " Áz anyag elidegeníthetetlen tulajdonságai 
közül a mozgás az első és legkiválóbb» nemcsak mint mecha- 

tematikai mozgás» hanem raéginkább, mint az o-nlkai és
nyag ösztöne» eleven szelleme» feszítő ereje» mint ’’gyötrcM

kifejezését használjuk*”/9/rae« /"Qual"/» hogy Jakob 

Tehát még ő le hUloaoiata mosgásfelfogásában» szemben hob*

Hoboes /1588*1679/ Bacon 

kiküszöböli teológiai következetlenségeit» rendszerezi a 

materialista filozófiát* A

folytatója, de

teri&llzmus nála egyoldalúan 

mechanikussá válik, csak az anyag mechanikus mozgását tart*
ja valóságosnak, megfosztja az anyagot a minőségek sokfé­
leségétől, ostdc a mennyiségi, ge 

meri el* A világot testek rendszerének tekinti* A filozó*
trial tulajdonságot is*

fia is a testekről szőlő tudomány, részelt a teraészetfi-
ly a természetes testekkel foglalkozik, az állam*lozőfla, 

filozófia,
a társadalom* A geometriát tekinti valamennyi tudomány és

ly tárgya a mesterséges test, azaz az állam,

a filozófia mintaképének is* n A módszerről” cixaü müvében
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a következőképpen fogalmazza meg a fentiekről alkotott 

nézeteit! " Az universiale-k okai • •• önmagukban nyilván­
valóak* •« egyetlen és általános okuk a mozgás*” "Mert a 

formák sokfélesége az őket létrehozó mozgások sokfélesé­
géből áll elő és mozgás okául csakis mozgást fogadhatunk 

el* Az érzékelhető dolgoknak* mint színeknek* hangoknak* 

izeknek stb* nincs semmi más okuk* mint a mozgás* mely 

részben az érzékszerveinkre ható tárgyakban, róazben ben­
nünk van, habár tudományos vizsgálat nélkül nem tudjuk 

megmondani* hogy ez miféle mozgás*" /1о/ Majd kifejti*
is tudják felfogni* hogy minden válto-hogy "sokan ••• 

zás mozgáson alapszik*" /11/
Az universiale-k és okainak megismerésével először a dol­
gok definíciójához jutunk* A hely helyes felfogását is a 

mozgással kapcsolja összet n Ahely olyan tér* melyet egy 

test teljesen kitölt vagy elfoglalt akinek a mozgásról he­
lyes képzete van* annak tudnia kell* hogy a mozgás egyik 

hely elhagyása ás egy másiknak az elfoglalása*” /12/ Bz 

tehát metafizikus mozgásfelfogás* hiszen csupán helyvál­
toztatásként értelmezi a mozgást* A dolgok keletkezését is 

ebből a mozgásbői vezeti le* pl* azt irjai "hogy a vonal 
a pont mozgásából* a sik a vonal mozgásából* egyik mozgás 

a másikból keletkezik stb*" /13/ Kifejti, hogy el kell vé­
gezni olyan vizsgálatokat, melyekből kiderül* hogy milyen 

különleges mozgás hoz létre bizonyos hatásokat "pl* mi­
lyen mozgás az egyenes és milyen a kör alakú vonalakat«

zité* és milyené vonzót ős hogyan 

vonz és taszít, miért látjuk vagy halljuk a látott vagy
milyen mozgás hatása a



- 45 -

hallott dolgokat egyszer Így, máskor pedig amúgy#" /14/
A pontbői vonal« a vonalbői sik keletkezik mozgás által« 

ilyen mődon kell eljutni "általában a mozgás" hatásaihoz« 

Majd meg kell nőzni« hogy a mozgások szorzásából« össze­
adásából« osztásából milyen hatások adódnak« "Ez a szem­
lélet jellemzi a filozófiának azt a részét, melyet geomet­
riának nevezünk«" /15/
A következő lépés a vizsgálatoknál Hobbes szerint, hogy 

megnézzük, "mi áll elő a mozgásból általában*" Tehát azt 

kell néznünk, "milyen mozgás idéz elő egy megfelelő mási­
kat az egészben«" /16/ azaz: ha egy test a másikba ütközik, 

milyen pályán és sebességgel fog az ütközés után tovább­
mozogni, illetve ez a második test milyen mozgást tud elői­
dézni egy harmadikban« A filozófiának ez a része alkotja 

a mozgáselméletet« Tehát Hobbes filozófiájában - ellentét­
ben Baconnal - nem az anyag belső, elidegeníthetetlen tulaj­
donsága, hanem az adott testet egy külső olc, egy másik 

test hozza mozgásba« A mozgást ilyen módon vizsgálva jut 

el a következő gondolatokhoz« Mi okozza azt, "hogy ugyan­
azok a dolgok nem mindig ugyanannak, hanem megváltozott- 

nak látszanak#" /17/ Vagyis az érzékileg észlelhető minő­
ségeket kell vizsgálni, mint pl# "fény, szin, átlátszéság, 

átlátszatlanság, hang, iz, meleg, hideg és hasonlók#”/18/ 

Ezeket nem lehet megismerni csak úgy, ha előbb az érzékek 

okát is megismerjük, tehát a látás, hallás, tapintás stb# 

okait# Előbb az érzéklet okait, majd a minőségeket kell 
megismerni# Ezek együttesen alkotják a filozófiának azt 

a részét, amit fizikának nevezünk# A fizikáról az erkölcs 

filozófiájára kell térni# Majd a mozgásokkal összekapcsolva
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megindokolja a gondolatsort a következő módon: ” Mind­
ezeket azárt kell a megadott sorrendben kutatni, mert a 

fizikai jelenséget csak okkor érthetjük meg, ha a testek 

legkisebb részecskéinek mozgását felismertük, az ilyen 

mozgást pedig csak akkor, ha felismerjük annak lényegét, 

ami a másikban a mozgást előidézi és csak akkor, ha az 

egyszerű mozgás előidézőjét ismerjük# És mivel a dolgok 

érzéki megjelenésének megbatározott minősége és mennyisé­
ge van, amit viszont sajátos sebességű éB meghatározott 

pályával blré mozgások összetételén alapulnak: ezért első 

helyen általánosságban a mozgás pályáit kell vizsgálni 
/ezen alapszik a geometria/, azután a látható mozgás pá­
lyáit, végül a belső és láthatatlan mozgásokét /amit a ter­
mészetfilozófia kutat/# üzért hasztalan a természetfilozó- 

fiai kutatás, ha nem a geometriával kezdjük#" /19/
Marx a következőképpen jellemzi Hobbes materializmusát:
" Továbbfejlődésében a materializmus egyoldalúvá válik# 

Hobbes a baconi materializmus rendszerbe foglalója# Az ér­
zékiség elveszti virulását s a mértan elvont érzékiségévé 

válik# A fizikai mozgás áldozatul esik a mechanikai vagy 

matematikai mozgásnak* a mártant nyilvánítják a legfőbb 

tudománynak#" /2о/
A XVII# századi Franciaországban a polgári fejlődés, 

az eredeti tőkefelhalmozás megindul, de lassúbb ez a fo­
lyamat, mint Angliában# A francia burzsoázia viszonylagos 

fejletlenségének következtében ideológiai képviselői is 

bizonyos kompromig izmára kényszerülnek a régi világnézet­
tel folytatott harcukban# Bz a kettős, a régivel folytatott
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harc 4a az uj világnézet lerakása illetve a régivel kö­
tött kompromisszum jellemzi Descartes /159б-1б5о/ filozó- 

fiáját. A racionalizmus első nagy képviselőjének filozófi­
ája dualista filozófia# A két szubsztancia - a gondolkodó, 
anyagtalan szubsztancia, illetve az anyag a kiterjedt szubsz­
tancia - isten teremtménye#
Az anyag elsődleges tulajdonságának a kiterjedést és az 

ehhez szorosan kapcsolódó mozgást tekintette* Minden tu­
lajdonságot a testek kiterjedésére és mozgására vezet visz- 

sza# Jellemző kijelentése "adjatok nekem kiterjedést és moz­
gást és én felépítem az egész világot• " /21/
Véleménye szerint a testek közötti kölcsönhatás kizárólag 

érintkezéssel jöhet létre. 1-zért van nagy szerepe termé­
szetfilozófiájában az ütközés jelenségének és törvényeinek# 

Végsősoron ezeken keresztül vezet az út ílewton elméletéhez. 

Descartes mozgástörvényeinek lényege a kővetkezőkben foglal­
ható össze*
1#/ A test nyugalomban marad addig, áráig valamilyen hatás 

nem éri# A mozgó test viszont változatlan sebességgel ha­
lad, ralg valamivel nem találkozik, ami megváltoztatja moz­
gását#
2•/ A mozgó test egyenes vonalban igyekszik mozogni# Tehát 
Descartes már felismerte, hogy a körpályán való mozgáshoz 

erőhatás szükséges# Ismeretes, hogy Galilei még jóval ké­
sőbb is úgy képzelte, hogy a körpályán való mozgás a termé­
szetes, amihez nincs szükség eróhetásra#
3#/ Ha két mozgó test találkozik - tehát ütközik - akkor 

egymásra hatásuk eredménye, hogy mindkét test mozgásállapo­
ta változik meg, de mozgásuk összege nem változik# Az ütkö-
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zés elveiből nyolc szabályt állított össze* № 

különbséget rugalmas és rugalmatlan ütközés között* Ér- 

deme* hogy az égi és földi jelenségek egységes* szemléle­
tes magyarázatára törekedett* A szemléletességre törekvése 

a kölcsönhatás - mint érintkezés* ütközés - értelmezésében 

nyilvánul meg*
Minden természeti jelenséget a mechanikus helyváltoz­

tató mozgásra próbál visszavezetni* annak törvényeivel 
igyekszik magyarázni* A mozgás általános oka nála végső­
soron isten* aki az anyagot teremtette* mozgással és nyu­
galommal együtt és fenntartja az anyagban a mozgás és nyu­
galom arányát és mennyiségét* amit a teremtéskor belehe­

tett

lyezett* Tehát a világon levő mozgásmennyiség* а
test tömege, v*a test aebes-m • v * állandó* ahol az 

sége* Engels Descartes e tételével kapcsolatban kifejti* 

hogy valójában a filozófia 2oo évvel a természettudományok 

előtt megfogalmazza az impulzus megmaradásának tételét* 

végsősoron azt* hogy mozgás nem teremthető és nem pusztít­
ható «1* Descartes az anyagot végtelenül oszthatónak tekia-

triülti* nincs üres tér* csak a testek mennyiségi* gi 
tulajdonságai léteznek# A testek tulajdonsága* színek* han­
gok meleg és hideg* valamint a többi érzetminőség is a te 

tek helyváltoztató mozgására vezethető visa • Mechanikus
materialista felfogását az életjelenségek magyarázatára 

is kiterjeszti* Dem Ismerte fel az élettelen és az élő ter­
mészet közötti minőségi különbséget, Így az állatokat órák­
hoz hasonló* bonyolult szerkezetű* mechanikusan mozgó au­
tomatáknak tekinti* az emberi test működését is mechaniku­
san mozgó gépként értelmezi* A szervezet válaszadását a
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killed ingerekre igy fogalmazza meg* " Hogy megértsük.
képzel- 

finom szálak
miként hozható ingerületbe /belső gépezetünk/ 
jtüc el, hogy az agy legbelsőbb részeiből 
indulnak ki, amelyek az idegek magvat alkotják* ezek az 

egyes érzékszervek valamennyi részében úgy helyezkednek 

el, hogy nagyon könnyen működésbe hozhatók az érzékszervek­
re haté tárgyak által.
Mihelyt a szálakat bizonyos erő mozgásba hozza, kezdik 

megnyujtani az agynak azt a részét, amelyből kiindulnak. 

Ennek nyomán föltárulnak az agy belső felületén elhelyez­
kedő különleges pórusok nyílásai. E pórusokon keresztül 
az agyüregben levő /állati szellemek/ haladéktalanul az 

idegekbe és izmokba hatolnak, amelyek a mozgás végrehajtá­
sának gépéül szolgálnak." /22/
A vérkeringést, szívműködést is a mechanika szabályaival 
értelmezi, mely szabályok "egyúttal a természet szabályai" 

Írja.

"fizikájában Descartes az anyagnak önteremtő erőt kölcsön­
zött és a mechanikus mozgást az anyag életaktusaként fogta 

fel. Fizikáját teljesen elválasztotta matematikájától. Fi­
zikája határain belül az anyag az egyetlen szubsztancia, 
a lét és a megismerés egyetlen alapja." /23/ - Írja Marx 

Descartes természetfilozófiájának, fizikájának materializ­
musáról.

• • •

А XVII. század lémetországa elmaradt a polgári fejlő­
désben, ennek megfeleiden a német polgári gondolkodás leg­
kiemelkedőbb képviselői sem folytatnak még határozott bar- 

cot a feudalizmus ideológiájával szemben. A század legna­
gyobb német gondolkodója Leibniz /1646-1716/, aki az
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európai kultúra eredményeire támaszkova zseniális felfe­
dezésekkel gazdagítja a tudományt» dialektikus gondolatáé­
val a filozófiát, ugyanakkor viszont végső következteté­
seiben idealista filozófiát hoz létre* Legnagyobb jelen­
tőségű tudományos tette a differenciál és integrálszámí­
tás felfedezése Newtonnal egyidőben, de tőle függetlenül.
L felfedezés természettudományi és filozófiai jelentőségét 

a dialektikus gondolkodás fejlődésében betöltött szerepét 

Lngels Így értékeltet A differenciálszámítás teszi csak 

lehetővé a természettudomány számára, hogy folyamatokat, 

ne csak állapotokat, matematikailag ábrázolhasson! moz­
gást.” /24/
filozófiájában jellegzetes vonás, hogy megpróbálja az egv- 

iaásnak ellentmondó irányzatokat egyeztetni, igy az antik 

görög filozófiát és a skolasztikus filozófiát az újkor 

filozófiájával, tehát lényegében a materializmust az idea­
lizmussal. Ez végsősoron az idealizmus és a teológia győ­
zelmét jelenti nála, annak ellenére, hogy közeledett a ma­
terializmushoz. Később azonban a mechanikus materializmus 

korlátalt bírálva elfordul a materializmustól. Lzt irjai 

” Idővel azonban, minden alapjukban iparkodtam megérteni 
a mechanika elveit, hogy megalkothassam a természet törvé­
nyeit, melyeket a tapasztalásból ismerünk, azt vettem és 

re, hogy egyedül a kiterjedt anyagnak a föltevése nem elég­
séges, hogy az erő fogalmát is kell alkalmazni, mely nagyon 

érthető, bár a metafizika birodalmába tartozik*” /25/ —
Írja a mechanikus felfogást bírálva. Mechanikai vizsgálódá­
sai vezették ahhoz a felismeréshez is, hogy a testek
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lényegét nem lebet csupán a kiterjedésben keresni* ilárau- 

tat arra, hogy mindezek tevékenység nélküli szubsztanci­
ák, nincs test mozgás nélkül* “Nem 

bavaló, fölösleges és tétlen tömegeket, amelyekről beszél­
nek* Tevékenység mindenütt van és én azt nagyobb mértékben 

állapítom meg, mint az elfogadott bölcselet, mert azt hi­
szem, hogy nincs test mozgás nélkül, sem szubsztancia erő­
kifejtés nélkül.« /26/
Nagy hibája, hogy valamennyi szubsztanciát anyagtalan, ki­
terjedés nélküli, tehát szellemi természetűnek tekint* 

így az anyag és a mozgás elválaszthatatlan összefüggésé­
nek fontos gondolata idealista szubsztancia felfogással 
párosul! “Ergo, Leibniz a teológián keresztül eljutott az 

anyag és a mozgás elválaszthatatlan / és egyetemes, abszo­
lút/ Összefüggésének elvéhez*« /27/

Newton /1643—1727/ és Leibniz által felfedezett dif­
ferenciál - és integralszáraitás döntő jelentőségű a mozgás 

leírása szempontjából* Ezt, mint már arra utaltam a 

xizmus klasszikusai is nagyra értékelték* Á mozgásnak olyan 

leírása vált lehetővé, melyet eddig a nehézkes nyelv - a 

félig geometriai és félig algebrai - lehetetlenné tett* 

Newtonra várt az a feladat is, hogy eddigi eredményeket, 
a többé-kevésbé külön futó szálakat összefogja* Végsősoron 

a mechanika, de valójában az egész fizikai világkép kiala­
kítása is két nagyon fontos meglátásán alapul*

Az egyik lényeges felismerés a newtoni mozgástörvény, 
amely kapcsolatot létesít, a mozgásmennyiség változása - 

az impulzusváltozás - és az azt létrehozó erő között 

F * dt * m<d v

azokat a hiá-

F «
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Р Я az evő

dt » az erőhatás Ideje
m * a test tömege
dv я a test sebességének változása
Tehát a testre haté erő arányos as általa létesített gyor­
sulással» arányossági tényező a testek tömege* newton má­
sodik axiómájának segítségével a testek chanikal moagá-

egyértelmüen leírható* A további következtetések levoná­
sához szükséges utalni az első axióma - a tehetetlenség 

törvényének - lényegére* Az első axióma szerint minden test
megtartja nyugalmi állapotát* vagy egyenesvonalú egyenle­
tes mozgását addig* míg valamilyen külső erő ennek megvál­
toztatására nem kényszeríti* Newton törvényekből az adott

rétében a mechanikai mozgás le­
ghatározható* A mozgás egyenlet lényegé-

környezetben ható erők 1 

folyása előre is 

ben magába foglalja az egész dinamikát* Az egyenletből egy­
értelműen következik, - Galilei nézetével ellentétben - ha 

P я о» akkor a * 0* tehát
a test sebessége nem változik, azaz egyenesvonalú egyenletes 

mozgást végez vagy nyugalomban van* Tehát a mozgásegyenlet­
ből levezethető a tehetetlenség törvénye* 

Ha viszont a P * állandó* akkor а я állandó 

a ■ gyorsulás
Tehát a sebesség megváltaztatásához és nem a fenntartásá­
hoz szükséges az erőhatás* Bz az erőhatás valamilyen külső 

rendszertől származik, melyet nem azonosít istennel, de 

ebből levonható és le is vonnak olyan következtetéseket, 

hogy a mozgáshoz isten szükséges*



- 53 -

A másik lényeges felismerés szerint a testek közöt­
ti kölcsönhatáshoz nem szükséges a közvetlen érintkezés 

a két test között» Ez a törvény az egyetemes gravitáció 

törvénye, mely szerint két test között fellépő erőhatás, 

egyenesen arányos a testek tömegével és fordítottan ará­
nyos a köztük levő távolság négyzetével#

F я a testek között fellépő vonzóerő, 

c^, m2 *» a testek tömege 

r » a közöttük levő távolság 

f « gravitációs állanaó
A törvény általános érvényű, mely biztosítja az égi és 

földi világ egységét, hiszen azonos összefüggés szerint 

számolható a magasból leejtett kő, vagy például a Hold 

vagy a bolygók mozgása# Newton nem törekszik e jelenség 

magyarázatára, csupán leírja a gravitáció okozta mozgást# 

így a testek közötti kölcsönhatás figyelmen kivül hagyá- 

szükségszerüen elvezet az "első mozgató" feltételezésé­
hez# főbb gondolkodó is továbbjut ennél, azaz, hogy nem 

szükségszerű istent feltételezni a mozgatáshoz# Leibniz 

igy vall errőlt "nincs egyetlen olyan test sem, mely tel­
jesen nyugalomban lenne#" /28/ Newton hatása, nézeteiből 
levont következtetés azonban sokkal döntőbb volt ebben a 

kérdésben, évszázadokig meghatározó jelentőségű#

, ahol

VI# A francia felvilágosodást

A XVIII# századi francia felvilágosodás mechanikus
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materializmusa döntő szerepet tölt be a limrx előtti 
filozófia fejlődésében# A mechanikus materializmus ebben 

a században teljes rendszerré válik, széles körben elter­
jed# "A francia materialisták bírálatukat nem korlátozták 

csupán a vallási hit dolgaira* minden tudományos hagyo­
mányra vagy politikai intézményre kiterjesztették #•* 

igy vált a materializmus #•• az egyik vagy másik formájá­
ban - vagy bevallott materiáLiznxus vagy mint de izmus - 

Franciaország egész müveit ifjúságának hitvallásává#” /1/ 

A francia felvilágosodás materializmusa sok kérdést fej­
lettebb módon oldott meg, mint a XVII# századi materializ­
mus# "••• a XVIII# század francia felvilágosodása és neve­
zetesen a francia materializmus ••• kimondott harc a XVII# 

század metafizikája és minden metafizika ••• ellen 

metafizika a XVII# században még pozitív, profán tartalom­
mal vegyült# Felfedezéseket tett a matematikában, fiziká­
ban és más határozott tudományokban, amelyekről úgy lát­
szott, hogy körébe tartoznak# Ez a látszat már a XVIII# 

század elején megsemffiisült#” /2/
A XVIII# század mechanikus materializmusa megtartotta a 

XVII* század materializmusának általános vonásait, a vi­
lág Jelenségeit annak alapján magyarázta# A klasszikus 

mechanika mozgástörvényeit egyetemes érvényűnek tekintet­
ték, ennek alapján a világegyetemet tökéletesen működő 

gépnek gondolták, mely a mechanika és a fizika törvényei 
alapján működik# Ez az egyoldalú magyarázat érthető, hi­
szen abban az Időben még csak az égi és földi testek mec­
hanikája volt megalapozott# A kémia és a biológia csak a 

tudománnyá válás kezdetén tartott# Ezért a növény1, állati

• ••• A
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szervezetet, sőt a társadalmi Jelenségeket is csak mecha­
nikus mozgással magyarázzák.
Holbach, Lamettrie és Diderot Jelentős lépést tesznek elő­
re a XVII. század természetfilozófiájához viszonyítva* 

jsilozófiájukban az anyagnak nem a kiterjedése az egyedüli 
lényeges tulajdonsága, hanem az, hogy belső mozgatóereje, 

önmozgása van. Az önmozgás alapjának az anyag heterogeni­
tását tekintik* Knnek felismerése szoros összefüggésben 

van a kémia eredményeivel - az elemek felfedezése -, 

lehetővé tette, hogy a világ anyagi egységét is következe­
tesebben vizsgálják és oldják meg*
А XVIII. századi mechanikus szemléleten belül kétféle fi­
lozófiai felfogás alakul ki* a deizraus és az ateizmus. A 

deizmus az anyag mozgatójának és elrendezőjének istent te­
kinti, de tagadja az isteni beavatkozást a világ további 
folyamatába. Természettudományos alapja a newton1 fizika, 

mely szerint az anyag elsődleges tulajdonsága a tehetet­
lenség. így valójában elválasztják a mozgást óh a mozgás 

okát egymástól. Newton a mozgás okát egy külső rendszer­
ben Jelöli meg, kimondja, hogy a mozgás megváltoztatásá­
hoz erő kell.

iy

IfFern.

Newton, mint már arra utaltam is, nem azonosítja a mozgás 

okát istennel, de későbbi követői igen.
A deisták és az ateisták közötti vita egyik о в a követ­
kező kérdésre adott válasz különbözéséből ered. Szüksé­
ge s-e feltételezni egy nem anyagi mozgatót az anyag mozga­
tásához, elrendeződéséhez? A deisták szerint igen. Az ate­
ista szárny különböző érveket dolgozott ki a deisták
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válaszaival özemben# A kialakult vita hozzájárult a mecha­
nikus materializmus újabb, magasabbrendü formájának 

lakulásához# В nézetek közül Holbach és Diderot azon gon­
dolatait kívánom megemlíteni, melyek a mozgásfogalom fej­
lődésével vannak kapcsolatban# Az ateizmus természettudo­
mányos alapját, az anyag önmozgását, mind Holbach, mind 

Diderot filozófiájában megtalálhatjuk#
A XVIII# század tipikusan polgári gondolkodója 

Holbach /1723-1789 / " A természet rendszere" cimü müvének 

kiindulópontja a világ anyagi egységének gondolata# "A 

természet az a nagy mindenség, amin kivül nyilván semmi 
sem létezhet." /3/ - Írja. "A világegyetem# minden létező­
nek az a hatalmas foglalata sehol máshói nem áll, mint a- 

nyagból ás mozgásból#••
Sokféle és végtelen sokféle összetételű anyag szünet nél­
kül különféle mozgást fogad be és mozgást kelt###
A természet#•• nagy egész, mely különféle anyagból, ezek­
nek különféle kombinációiból és különféle mozgásból tevő­
dik össze• " /4/
A világégyUtemben - Holbach tanítása szerint - a mozgó 

anyagon kivül semmi nem létezik. Filozófiájában az anyag 

nem tehetetlen tömeg, hanem elidegeníthetetlen, lényegé­
ből fakadó tulajdonsága a mozgás# Hzért nincs szükség a 

mozgás okát az anyagon kivül keresni* nincs szükség egy 

végső mozgató feltételezésére# ,
A következőkben "A természet rendszere" cimü Írásból 

néhány gondolatot kívánok kiemelni#
"Mozgás az az erőkifejtés, amely által egy test a helyét 

változtatja, vagy változtatni törekszik, vagyis a tér
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különböző részeire Jutni törekszik, 

pes kapcsolatot létesíteni érzékszerveink és a rajtuk Jci- 

vül létező dolgok között. Саак a külvilágnak általunk fel­
fogott mozgásai teszik lehetővé, hogy a dolgok létéről tu-

”/5/ Holbach szerint minden változás, a 

látható V'.gy láthatatlan részecskék helyváltoztató moz­
gása, vagyis a világ minden Jelensége a mechanika törvény- 

szerűségeinek engedelmeskedik. A tudatot, az érzékelést is 

bizonyos anyagi részek helyváltoztató mozgásának fogja föl. 

"Látni annyi, mint mozgásba Jönni a látás szervén keresz­
tül. /6/ Ez bizonyos visszaesést jelent Lamettri és Di­
derot nézeteihez viszonyítva. Ok ugyanis az érzékelőképes- 

séget, a gondolkodást nem anyagi mozgásnak, hanem a mozgó 

anyag egyik tulajdonságának tekintették. Az 6 felfogásuk 

közelebb áll a dialektikus materializmushoz.

Csak a mozgás ké-...

doraást vegyünk,...

Diderot alapján ő is osoportositja a mozgásokat* "Az 

egyik a tömegmozgás", ilyenkor a test teljes egészében el­
mozdul egyik helyről a másikig, ezt a mozgást érzékeibető­
nek mondja." A mozgás másik fajtába a benső és rejtett"/7/ 

Bz a test belső lényegéből ered, a részek kölcsönhatáséból, 
izt a mozgást nem érzékeljük, csak azokat a változásokat, 

melyeket eredményez. "Ilyen rejtett mozgás az, arait a ka- 

leaztós a liszt molekulái között előidéz, s ennek hatására 

a szétszórt és elkülönül molekulák összeállnak ás alkot­
ják azt a masszát, amit kenyérnek nevezünk. и я ... ilyenek
azok a benső mozgások is, melyek az emberben játszódnak 

le, amelyeket órtelrai képességnek, gondolatnak, szenvedély­
nek, akaratnak nevezünk." /8/ A látható ós benső, rejtett 

mozgásokat e aeraett mozgásnak nevezi, melyet valamilyen
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küle6 erő hoz létre, pl. amelyet a szél okoz a hajő vitor­
láján. Spontán az a mozgás, melynek okát a testek magukban 

hordják. Beszél egyszerű mozgásról, melyet egyetlen ok, 
egyetlen erő hoz létre. Létezik szerinte összetett mozcás, 
ezt több ok vagy különböző erők hozzák létre. Rámutat ar­
ra, hogy bármilyenek a létező dolgok mozgásai, mindig szük­
ségszereién lényegükből következnek. Tehát véleménye szerint 

minden létezőnek megvannak a sajátos mozgástörvényéi.
A mozgás és nyugalom viszonyáról a következőket Írja* HA 

világegyetemben minden mozog. Természetnek lényege a moz­
gás. Ha figyelmesen megvizsgáljuk egyes részelt, látni 
fogjuk, hogy nines egyetlen része sem, amely abszolút nyu­
galomban volna. Ami mozgás nélkülinek látszik az csupán 

relativ vagy látszólag nyugalomban van* /9/ "... a meg­
figyelések elemzése meggyőz arról, hor;y a természetben 

minden állandó mozgásban van, hogy egyetlen részecske sincs 

valójában nyugalomban, 
keletkezhet, semmi sem maradhat fenn, serani sem működhet.” 

/1о/ Az anyag és mozgás eredetéről a következő módon ir* 

n‘B ha valaki azt kérdezné honnan származott az anyag? Azt 
feleljük, hogy mindig is létezett. Es ha azt kérdezné, hogy 

az anyag honnan kapta a mozgását? Azt feleljük, hogy ugyan­
azon okból öröktől fogva mozog, mert a mozgás szükségképpeni 
következménye létének, lényegének és elemi tulajdonságai­
nak...” /11/
Tehát na anyag mindig létezett és mint mondja ”saját lénye­
génél fogva mozog,
ne foglalt különféle anyagok mozgásából származik.
Helyesen mutat rá arra, hogy valójában "egyedül a mozgásunk

vagyis mozgás nélkül semmi sem• # •

a természet minden jelensége a ben-

...”/12/

. . .
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köszönhető as anyag minden változása, összetétele, forrná- 

ja, vagyis minden módosulása* A mozgás az arai által min­
den létező keletkezik, változik, luövekssik és elpusztul*" 

/13/ az anyag mozgásához nem szükséges semmiféle külső moz­
gató# Tehát az anyagot és mozgást egytaástól elválaszthatat­
lannak tekinti. Hibája, hogy a bonyolultabb mozgásokat egy­
szerűbb mozgások összegének tekintette, s úgy vélte, hogy 

a világ minden jelensége a mechanika törvényeinek engedel­
meskedik*

Diderot /1713-1704/ azonban tovább megy ennél, a fej­
lődés gondolatával szélesíti az ateizmus termeszettudoná- 

пуов alapját* A "filozófiai gondolatok" /1746/ elírni Írásá­
ban még lényegében deista álláspontot képvisel, de valójá­
ban már tuljut azon. a világban levő rend a deisták sze­
rint nem keletkezhet véletlenül, kell eg^, teremtő, aki el­
rendezi a világot, Diderot szerint a természetben véletle­
nül is létrejöhet a rend*
Ha ugyanis az anyag és mozgás öröktől fogva létezik, meg­
van a valószínűsége, hogy a világon tapasztalt rend vélet­
lenül is összeálljon* niderot az anyag éa mozgás egységét 
vallja, az anyagtól elválasztott mozgást a AV.il* századi 
metafizikus szemléletmód eredményének tekinti, helyteleníti. 

" Filozófiai elvek az anyagról és mozgásról" /177о/ cimü 

müvében a következőket Írja a mozgásról* "Nem tudom, hogy 

értsem a filozófusoknak azt a feltevését, hogy az anyag 

közömbös a mozgás és a nyugalom iránt*" /14/ "ügyes filo­
zófusok szerint a test Önmagában véve akcióra képjelen, és 

nincs benne erő* üz a szörnyű valótlanság szöges ellentétben
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áll minden ésszerű kémiai és fizikai elképzeléssel< akár 

molekulákra bontva« akár tömegében vizsgáljuk a testeket, 

az önmagában lényegi tulajdonságainak természete folytán 

tele van akcióval és erővel•” /15/ Helyteleníti azt a né­
zetet, mely a mozgást csak úgy tudja elképzelni, ” ha a 

létező anyagon kivül az anyagra ható erőt is” /16/ hozzá­
képzeli* Majd azt Írja« ’’Tévedést a molekula természetes 

sajátsága folytán önmagában is tevékeny erő* Bz az erő 

egy másik molekulára hat, az pedig őrá* A fenti hamis kö­
vetkeztetések forrása az , hogy az anyagot homogénnek kép­
zelik* Könnyen elképzelhetőnek tartják az anyag nyugalmi 
állapotát•" /17/ Kifejti, hogy ez helytelen nézet, mert 

”az abszolút nyugalom absztrakt fogalom, amely a termé­
szetben nem létezik, a mozgás pedig épp olyan valóságos 

tulajdonság, mint a hosszúság, szélesség és a nagyság*” 

’’Csak szórakozzanak geometriával és metafizikával, ha jobb 

szórakozást nem találnak* Én fizikus és kémikus vagyoki 
úgy fog föl a testeket, ahogy a természetben léteznek, 

és nem ahogy a saját fejemben« úgy lát őket, ahogy lé­
teznek, sokféleségeikben, tulajdonságaikkal és akcióikkal,
amint egyformán tevékenykednek a mindenségben és a labora­
tóriumban, ahol elég, ha egy szikra érintkezik három, sa­
létromból, szénből és kénből álló molekula kombinációjával, 

éa rögtön szükségképpen bekövetkezik a robbanás*” /18/ 

Egyetért más filozófusok azon felfogásával, hogy az anyag 

mozgásához akcióra, erőre van szükség* Rámutat viszont 

ra, hogy ez ”••• vagy a molekulán kivüli, vagy benne rejlő, 

lényegi, tőle elválaszthatatlan erő*” /19/
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Hangsúlyozza azt, hogy " A molekulára ható erő elenyészik, 

a molekula belső ereje nem enyészik el« be az erő kiapad» 

hatatlan, örök«” /2о/ Kajd levonja a következtetést, "... 

képtelenség azt állítani, hogy az anyag valóban szemben- 

áll a mozgással.” /21/ Tehát Diderot már megkülönböztet 
külső és belső mozgást, üzemben a metafizikával eljut az 

anyag önmozgásának gondolatához, eb en az önmozgásban lát» 

ja a legmeggyőzőbb érvet isten létével szemben. A világot 

dialektikusabban értelmezte, mint Hol nach. Szerinte az e~
zgásban és fejlődésben van.gész természet örök

VII. A klasszikus német filozófia néhány gondolata «

A polgári átalakulást Németországban is a filozófiai

forradalom vezette be, s ennek kiemelkedő szakasza a kiasz» 

szikus német filozófia. A következőkben Hegel és Feuerbach 

filozófiájából kívánok kiemelni néhány gondolatot, mely a 

mozgás fogalom fejlődése szempontjából lényeges.
Hegel /1770-1831/ objektiv idealista filozófiát dolgozott 

ki. Rendszerének néhány sajátossága ”Az egész univerzumot 
átfogó, enciklopédikus, önmagába visszatérő, zárt, objektiv 

idealista rendszer, ... a feegeli módszer dialektikus és 

mint ilyen kibékithetetlenül ellentétes a zárt rendszerrel.
te nélkülözhetetlen a hegeli 

dialektika elsajátításához, mert az beépül a rendszerbe,
a rendszer dialektikus szerkezetű, mintegy a dialekti­

ka törvényei szerint mozog.”/l/
Engels Hegel módszerének és rendszerének összefüggéséről 
a következő módon nyilatkozik« ” Hegel nemcsak teremtő láng­
ész volt, hanem egyetemes tudású ember is, minden téren

Ennek ellenére a rendszer i
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korszakalkotót teremtett* Magától értetődik* hogy a ”rend- 

ezer” követelményei kedvéért gyakran kénytelen azokban az 

erőszakolt konstrukciókban keresni menedéket* melyek miatt 

törpe ellenfelei olyan rettenetes zajt csapnak ••• ha 

lyebbre hatolunk a hatalmas építménybe* úgy számtalan 

kincsre bukkanunk* amelyeknek még ma is megvan a teljes 

értékUk.” /2/
A dialektikus módszer Jelentőségéről* lényegéről más he­
lyen iíngels igy iri ” az egész természeti* történelmi és 

szellemi világot első Ízben - és ez a nagy érdeme - ábrá­
zolja folyamatnak, vagyis állandó mozgásban, változásban* 

átalakulásban és fejlődésben levőnek és megkísérelte, hogy 

e mozgásban és fejlődésben a belső összefüggést kimutassa.”
/3/
Rendszerének másik jellemzője* hogy ’mind a maga teljessé­
gében* mind rés 

tás* tagadás, tagadás tagadása / dialektikusán mozog* fej­
lődik." /4/
A világegyetem mozgását, változását a következőképpen értel­
mezi Hegelt
"- A világszellem léte és fejlődése önmagán belül.
- A világszellem elidegenülése önmagától* azaz anyaggá* 

természetté válása*
- A társadalom mint az anyagi és a szellemi elem egyesü­

lése az emberben, 
magához.” /5/

A hegeli világszellem az emberi agytól elvonatkoztatott* 

önállóvá abszolutizált észlény, " amely önmegismerése során 

eljut saját fogalmának kidolgozásáig* az u.n. abszolút

zanatalban állandó hármasságban / álll-

z a világszellem visszatérése Öit-



.
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fokáig ••• önmagán belül már nem tud továbblépni, 

ezért létrehozza önmaga anyagi mását, a természetet, 

az külsővé-id egeimé válik, elidegenedik önmagától*" /6/ 

Ezzel eljutunk a világfolyamat második fokára, a termé­
szet szférájába, mely Hegel értelmezésében "az eszme a 

máslét formájában*" Ez azonban nem felel meg a szellemnek, 
ezért igyekszik kitörni belőle* " E kitörés eszköze lesz 

az ember, akiben az anyagi és szellemi elem úgy egyesül,

es:

hogy a szellem mind nagyobb mértékben uralja az anyagit*" 

/7/ Tehát az ember és a társadalom kialakuld jelenti a
harmadik fokozatot, melyben a szellem természeti máslété­
ből visszatér Önmagához* Tehát az emberiség története lé­
nyegében a világszellem önmagához való visszatérésének tör­
ténete*
Rendszerének egészére is - mint arra már utaltam - jellem­
ző a hármas tagozódás* A világfolyamat hegeli felfogásá­
nak megfelelően a három részi
1*/ A logika tudományai tárgya a világszellem fejlődése*
2*/ A természetfilozófia! tárgya a szellem természetté vá­

lása*
3*/ A szellem filozófiáját tárgya a szellem visszatérése 

önmagához*
" A lényeg tanában dolgozza ki az ellentmondás törvényét* 

Rámutat arra, hogy Kant nagy lépést tett előre antinómia 

tanában, amikor azt állította, hogy az ész ellentmondások­
ba ütközik* Ez azonban nem a helytelen gondolkodásból 
red, hanem az értelem természetéből* Rámutat arra, hogy 

nemcsak a négy különleges tárgyban van ellentét, "minden
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képzetben, fogalomban és eszmében* H /8/ Az ellentmondást 

a mozgással való belső kapcsolatában vizsgálta* A mozgás 

általános elvont meghatározását először a lót - semmi • le­
vés dialektikájaként tárgyalta, majd az ellentmondással 
összekapcsolva magasabb szintre emelte* A mozgás és ellent­
mondás összekapcsolása teszi egyáltalán lehetővé a mozgás 

fogalmi kifejtését, ezért jelentős Hegel felfogása* "Hogy 

valami mozog, nem azt.jelenti, hogy ebben a pillanatban 

itt van, a a másik pillanatban amott, hanem azt, hogy egy 

tban itt van és nincs itt, hogy egy azon he­
lyen egyszerre van éa nincs* El kell ismerni azokat az 

ellentmondásokat, amelyeket a régi dialektikusok felmutat­
nak a mozgásban, de ebből nem az következik, hogy azért a 

mozgás nem létezik, hanem inkább az, hogy a mozgás maga a 

létező ellentmondás*” /9/ binden dolog ellentmondást fog­
lal magában és ez az ellentmondás "princípiuma minden ön­
mozgásnak, amely nem egyéb, mint az ellentmondás kifejező­
je*" /1о/ Az ellentmondás Hegel filozófiájában ” minden 

mozgás és elevenség gyökere, valami csak akkor mozog, csak 

akkor van impulzusa és tevékenysége, ha ellentmondást rejt 

Önmagában*" /11/
A természetfilozófiában a világszellem természeti

azon pilli

állapotával, annak mozgásformáival foglalkozik* Héhány 

zseniális megsejtés kivételével tartalma elavult, mert a 

természettudomány már régen meghaladta azokat az ismerete­
ket, amire Hegel támaszkodhatott* blalektikua szemlelet 

módja kifejeződik a felosztásban* Elsőként tárgyalt része 

a mechanika, majd a fizika és az un* szerves fizika*
а Ща

4
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Vógsősoron olyan sorrendben vizsgálja a természeti folya­
mokat» mint amelyek az egyszerűbb mozgásformától a bo­

nyolultabb felé haladnak* üngels is igen nagy jelentőséget 

tulajdonit a természettudományok ilyen osztályozásának* 

Hendkivül fontosak a tér és idő, a sebesség és tömeg össze­
függéséről adott meghatározásai* A tér fogalmát, mint egy­
máson kívüli pontok összességét, tehát mint kiterjedést 

határozza g* Az időt, mint szakadatlan folyamatot adja 

meg, amely a múltból a jövő felé tart, benne az adott pil­
lanat a reális, mely azonnal megszűnik* S 

az időt nem tekinti valami üres tartálynak* Mindkettőt az
a teret, sem

anyagi világ mozgásformájaként fogta fel, elszakithatafclan-
nak tekinti az anyagtői és mozgástól* A következő gondola­
tai igazolják, hogy majdnem eljut a dialektikus 

mus álláspontjához* "Csak a mozgásban van a térnek és idő­
nek valósága

.terializ-

Mivel mozgás van, valami mozog, ez a tár­
tál ormai bíró valami pedig az anyag* ••• Ahogyan nincs 

gás anyag nélkül, úgy anyag nincs mozgás nélkül* A mozgás 

az a folyamat, amelyben az idő térbe megy át és megfordít­
va t az anyag ellenben a tér és idő vonatkozása, mint nyugvó

• • ••

azonosság* Az anyag az első realitás*" /12/ Hegel a tér és 

idő dialektikus egységének itt leirt elemzésével már túl­
mutat а XIX* századi fizika határain*
Idealista filozófia rendszere valójában ellentmondásban 

áll dialektikájának "ésszerű magvával”, eltorzítja azt* A 

mozgás, fejlődés alanya lényegében nem az anyag, hanem az 

eszme, a szellem, amely filozófiájában a világ lényege* 2o- 

hát nem tudja megoldani helyesen a mozgás problémáját*
Marx és Engels azt Írják rólat " Feje tetejére állítja a
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világot ás ©sért fejében minden korlátot fel is oldhat, 

amitől a rossz érzékiség számára, a valóságos ember számá­
ra továbbra is fennállnak#" /13/

A hegeli filozófia meghaladásának első formája Feuer- 

baoh /18о4-72/ filozófiája, mely lényegében a hegeli fi­
lozófia teljes elvetése volt# Feuerbach "ismét trónra Ül­
tette a materializmust", ahogyan Engels Írja# Mivel azon­
ban a dialektikát az idealizmus tartozékának tekintette, 

azt is elvetette, tehát valójában mechanikus materialista 

volt# Ugyanakkor dialektikus gondolatokat is találunk ná­
la, elsősorban a természet értelmezésében# 

Természetfelfogásában fontos helyet kap az egyetemes köl­
csönhatás elve, ami lényeges gondolat# "Itt minden kölcsön­
hatásban van, minden viszonylagos, minden egyidejűleg ok 

és okozat, minden minden oldalú és kölcsönös benne#" /14/
A természet történeti létezőként szerepel nála# Filozófiá­
jában a természet visszakapja saját mozgását és törvónye- 

lyet Hegel csak az abszolút szellem mozgásának és 

nem az anyag mozgásának tekintett# Feuerbaohnál a termé­
szet visszanyeri Önálló létét, melyet Hegel csupán a szel­
lem más létének tekintett* Az embertis - helyesen - a ter­
mészet részének tartotta, de nem tekintette úgy, mint tár­
sadalmi lényt, ezért a társadalom önmozgását sem tudta ki­
mutatni# Mivel lényegében a dialektikát elveti, nem tudja 

túlhaladni Hegelt, nem tudja a mozgás helyes értelmezését 

sem adni#

it,
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VIII. XIX. század természettudományos eredményei 1895-ig.

Engels a mozgásról.

A XVIII* eaáznclot - mint arra már utaltam is - a mec- 

h nikai szemléletmód széleskörű elterjedése jellemzi. A 

XIX. században viszont ez a szemléletmód fokozatosan vál­
ságba kerül, ugyanié ekkor kezdenek felhalmozódni azok az 

üj ismeretek, melyek a század végére a "fizika válságát" 

eredményezik. Valójában "nem a fizika, hanem a mechanikus 

laaterialista természetszemlélet került válságba a század­
fordulón."/!/
Azen uj ismeretek közül a leglényegesebbeket kívánom fel­
sorolni a részletesség igéibe nélkül. A mechanikai szemlé­
letmód megkérdőjelezése már halton atomélmóletével megkez­
dődik. Ka elsősorban olyan szempontból jelentős, hogy ösz­
tönzőleg hat más tudományágak, főleg a fizika fejlődésére.
A kinetikai hőelmélet támaszkodik erre a hipotézisre. Ha 

az elmélet a hőt úgy fogja fel, mint a testeket felépítő 

molekulák kinetikai energiáját, tehát a hőjelenségeAet mec­
hanikailag alapozza meg. Még nem lépi át bizonyos vonatko­
zásban a mechanikai szemléletmód határait, de teljesebbé 

teszi azt.
A raakrosakópikus testeket felépítő nagyszámú molekula hő­
mozgása már nem irható le a newtoni mechanika egyenletei­
vel. Ehhez vezetik be a statisztikus leirásmódot. A statisz­
tikus mechanika két alapvető dologban ellentétben áll a 

klasszikus szemléletmóddal. Xészben, mivel aa egyedi mole­
kulák állapotváltozását véletlennek tekinti, másrészt a 

jövőbeli állapot előrelátásának eokértelmU, statisztikus
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jellege miatt*
Másik fontos teríllet* ahol a mechanikus szemléletmód 

ellentmondásba kerül a fizikai megismerés eredményeivel, 
Maxwell elektrodinamikái elmélete* Az elektromágneses hul­
lámokat az éter rezgéseinek tovaterjedéseként fogta fel Max­
well* Támaszkodik a mechanikára - 9l* az elektromos feszült­
ségét a rugalmas feszültségből vezeti le - elmélete kiala­
kításában* Szembeáll viszont abban, hogy az elektromos te­
ret önálló fizikai létezőként fogja fel, valamint feltéte­
lezi a közelhatás jelenségét* Az elektromágneses tár ha­
tást gyakorol a töltött testekre, sajátos struktúrával ren­
delkezik* Ahhoz, hogy a hatás bizonyos távolságra eljus­
son idő szükséges* Ez ellentétben áll a Maxwell előtti fel­
fogással, mely szerint a fizikai hatások végtelen sebesség­
gel terjednek* Elméletében az éternek semmiféle fizikai 

szerepe nincs, csupán világnézeti egységet biztosité fel- 

tételezésként szerepel* A kinetikai hőelmélet és az elek­
trodinamika jelentősen elősegítette a további fejlődési 
irányok felismerését*

Külön ki kell emelni a tömeg- és energiamegmaradás tör­
vényének felfedezését* z az általános érvényű, természeti 
törvény komoly v lágnézeti jelentőséggel bir* A mozgás te­
remthető tlenségét és megsemmithetétlenségét is igazolja*

Tehát a XIX* század végére kialakult a klasszikus fi­
zika elmélet rendszere, mely a fizikai jelenségeket szinte 

teljesen átfogta, ügy tűnt, hogy néhány kisebb probléma 

megoldása után a fizikai ismeretek végére jutott a tudomány*
A fizika mellett a természettudomány más ágai is
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rohamos fejlődést mutatnak. Komoly előrehaladás van a kémiá­
ban. Csak néhány dologra szeretnék utalni. Bersellus rend­
szerezi a vegyületeket, mereven szétválasztva a szerves és 

szervetlen világot, .ühler 1823-ban végzett kísérletével 
ledönti e válaszfalat, megdől elméletben az életerő elmé­
let, de valójában még hosszú évekig kisért. Jelentős fel­
fedezés a dialektikus szemléletmód helyességének alátámasz­
tása szempontjából is a periódusos törvény felismerése.
Kz is erősiti azt a lassan kialakuló szemléletet, hogy a 

jelenségek összefüggenek, a változásoknak természetes oka 

van. A változásokhoz nem szükséges valamilyen, az anyagtól 
független, külső mozgatót feltételezni* Ugyanakkor érdemes 

megemlíteni, hogy a mechanikus szemlélet olyan mértékben 

uralkodott, hogy sokszor még azok a tudósok, akiknek fel­
fedezése cáfolta tarthatatlanságát, saját eredményeiket 
vonták kétségbe. Mengyelejev például úgy nyilatkozott perió­
dusos rendszeréről, hogy ha nem tudná, hogy az elemek kö­
zött nincsen semmiféle kapcsolat, azt hinné, egymásból ke­
letkeztek.
A XIX. században jelentős eredmények születnek a kémiai 
szerkezetelmélet területén is. iontos ebből a szempontból 
Kekülé, Couper és Butlerov munkássága. Б században fogal­
mazódnak meg a tudományos kémia elméleti alapjai. Л század 

végére a kémikusok úgy Ítélik meg, hogy néhány részletkér­
déstől eltekintve a kémia felderített, lezárt tudomány. 
Ismeretes, hogy e feltételezés is helytelennek bizonyult 

éppen úgy, mint a fizika területén.
Kialakul és önálló tudománnyá válik a biológia*
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В területről Is csupán néhány lényeges, a filozófia szem­
pontjából kiemelkedő jelentőségű felfedezést kívánok meg­
említeni« Ilyen Darwin evolúció elmélete, s vele osaknem 

egyidejűleg a sejt felfedezése, A sejtről kimutatták, hogy 

az élőszervesetek építőkövei, s biológiai alapját képezte 

a növény- és állatvilág, valamint az ember kialakulásának,
A tudományban elért eredmények a metafizika cáfolatát, di­
alektikus szemléletmód kialakulását eredményezik. Nagy je­
lentőségűek az egységes természetfelfogás, a mozgásiogalom 

fejlődése szempontjából is,
A természettudományok filozófiai interpretálását el­

sősorban Bn;els munkáiban találjuk meg, A következőkben 

azokat a gondolatokat kívánom kiemelni A természet dia­
lektikája és az Anti-Dütring cimü művekből - melyek a moz­
gás dialektikus materialista értelmezése szempontjából lé­
nyegesek,
Engels említett munkáiban a tudományok addigi eredményei­
re t maszkodva a mozgás dialektikus materialista értelme­
zését alapozza meg, .iámutat arra, hogy vizsgálódásaik so­
rán nagyon fontos a szemléletmód helyessége, "Ha a termé­
szetet vagy az emberiség történelmét vagy saját szellemi 
tevékenységünket gondolkodó vizsgálódásnak vetjük alá, min­
denekelőtt összefüggések és kölcsönhatások végtelen egyaás- 

bafonődáaának képe tárul elénk, amelyben semmi sem marad 

meg, ami, ahol vagy ahogy volt, hanem minden mozog, vál­
tozik, létrejön és elraűlik*H/2/ Az anyagi objektumok közöt­
ti kölcsönhatás és változékonyság igen szoros összefüggés­
ben van egymással, "Kölcsönhatás az első, ami szemünk elé 

kerül, ha mozgó anyagot nagyjában és egészében, a mai
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természettudomány álláspont Járói vesszük szeraügyre. Moi 
gási formáknak egy egész sorát látjuk, mechanikai mozgást, 

hőt, fényt, elektromosságot, mágnesességet, kémiai vegyű­
lést és bomlást, a halmazállapotok átmeneteit, szerves é- 

letet, amelyek mind, ha most még a szerves életet kives: 
szűk átmennek egymásba, kölcsönösen megszabják egymást, itt 

okok, amott okozatok, s mikor is a mozgás teljes összege 

valamennyi változó formában ugyanaz marad•" /3/ Tehát a 

természettudomány megerősíti amit Hegel is mondott, mi­
szerint a kölcsönhatás a dolgok igazi" causa finalisa" 

/végső oka/* .innék a kölcsönhatásnak a 

"megismertük magát az anyagot, és ezzel a megismerés kész" 

/4/* Az anyagi világban az összefüggés és a kölcsönhatás 

nagyon fontos szerepet Játszik. Ili idén összefüggés és köl­
csönhatás mozgásként nyilvánul meg. "Abban-irta Engels, - 

hogy ... a testek összefüggésben állnak már benne foglal­
tatik, hogy egymásra hatnak és ez a kölcsönös hatásuk ép­
pen a mozgás."/5/ Ellentétben az előző századok mozgásfel­
fogásával nemcsak a helyváltoztató mozgást Ismeri el. "A 

mozgás a legáltalánosabb értelemben véve, amelyben az anyag 

létezési módjaként, inharens attribitumaként fogják fel, 

a világegyetemben végbemenő minden változást és folyamatot 

magában foglal, a puszta helyváltoztatástól a gondolkodás- 

ig."/6/ Az anyag és mozgás egymástól elválaszthatatlan, 

a mozgáshoz nincs szükség az anyagtól független szellemi 
lényre, hiszen " A mozgás az anyag létezési módja. Soha és 

sehol anyag mozgás nélkül nem volt és nem lehet. Mozgás a 

világtérben, kisebb tömegek mechanikai mozgása az egyes 

égitesteken, molekuláris rezgés, mint hő vagy mint villamos

gismerésével

(
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ses áramlás, kémiai bomlás és vegyűlés, szerves 

élet - e mozgási fonnák egyikében vagy másikában vagy egy­
szerre többjében van a világ minden egyes anyagátónja min­
den adott pillanatban•" /7/
Tehát a dialektikus materializmus a mozgást nem egyetlen 

formájára leszűkítve értelmezi, a mozgás magába foglalja 

a természetben végbemenő valamennyi változást* A mozgás 

tehát változás általában* Az anyag és mozgás egymástól el­
választhatatlan, egymás nélkül elképzelhetetlen* Ebből vi­
szont egyértelműen következik, hogy "A mozgás tehát épp­
úgy megtererathetétlen és elpusztíthatatlan, mint maga az 

anyagi amit a régebbi filozófia /Descartes/ úgy fejez ki, 

hogy a világon meglevő mozgás mennyisége állandóan ugyan­
az* Mozgás tehát nem állítható elő, csak átvihető*”/8/
A modern természettudomány is - utal rá Engels - a filozó­
fiától vette át * mozgás és anyag elpusztithatatlanságá­
nak tételét, melyet a filozófia kétszáz évvel a természet­
tudományok előtt fogalmazott

A mozgás és nyugalom viszonyát is értelmezi Engels* 

Dühring metafizikus szemléletével vitatkozva erről követ­
kezőket mondjál "Mindenesetre kemény dió és keserű pilula 

a mi metafizikusunk számára, hogy a mozgás a 

zőjében, a nyugalomban találja meg mértékét* Hiszen ez ki­
áltó ellentmondás és minden ellentmondás ••• Dühring úr 

szerint, képtelenség*"/9/ Ez mégis tény, hangsúlyozza 

Engels* A dialektikus felfogás számára nem jelent nehézsé­
get, ” a mozgásnak a maga ellenkezőjében, nyugalomban va­
ló kifejezhetősége***” /1о/ A mozgás és nyugalom viszonyá­
ról azt mondja "Minden egyensúly vagy csak relativ

E'

,ga ellenke-
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nyugalom, vagy maga is mozgás az egyensúlyban, ... Abszolút 

nyugalom osak ott gondolható el, ahol nincs anyag*” /11/ 

Ezzel kapcsolatban idézi Kirchhoff gondolatát, aki a kö­
vetkezőket mondja ” A nyugalom a mozgás speciális esete*” 

/12/ Az elmondottakból világosan következik, hogy a mozgás 

abszolút ás a nyugalom relativ, viszonylagos* A mozgás nem 

vezethető le a nyugalomból, mint azt sokan megpróbálták ed­
dig ” a mozgás*•• más mozgásból származik, de sohasem moi 
gásnálkíiliségből•" /13/ Ha a dolgokat, jelenségeket, mint 

nyugvókat, életteleneket, önmagukban, egymás mellett vizs­
gáljuk, nem találunk benn,ik ellentmondásokat* Teljesen 

más a helyzet - mondja Engels - ha életükben, kölcsönös 

összefüggésükben, változásukban vizsgáljuk a világ jelen­
ségét* ”Ekkor tüstént ellentmondásokba kerülünk* Maga a moz­
gás ellentmondás $ már az egyszerű mechanikai helyváltozta-

ihet végbe, hogy valamely test 

egy és ugyanazon időpontban egy helyen és egyszersmind egy 

másik helyen és nem azon a helyen van* És ennek az ellent­
mondásnak a folytonos tételezése és egyidejű megoldása ép­
pen a mozgás*” /14/ Ha a legegyszerűbb mozgásforma ellent­
mondást foglal magába, akkor a bonyolultabb mozgásformák 

méginkább tartalmaznak ellentmondást, mutat rá Engels* 

Különösen a szerves élet és annak fejlődése tartalmaz el­
lentmondást* ”••• az élet mindenekelőtt abban áll, hogy egy 

lény minden pillanatban ugyanaz és mégis valami más* Az 

élet tehát szintén egymagukban a dolgokban és folyamatokban 

meglevő, önmagát folytonosan tételező és megoldd ellent­
mondás." /15/

tő mozgás is osak azáltal
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Engels a fent említett müveiben a mozgásformák csoporto­
sítását is megadja* Dolgozatomban nea kívánok részletesen 

foglalkozni e témával# Itt azokat a fontosabb gondolaté 

kát emeltem ki, melyek a mozgás dialektikus materialista 

értelmezése szempontjából jelentősek# Az elmondottakból 
kiderül, hogy a marxizmus klasszikusai mozgáson nem csupán 

az egyszerű mechanikai mozgást értik, hanem minden válto­
zást a természetben# " A mozgás nem csupán helyváltozta­
tás, a mechanikán túli területeken minőségváltozás ls#”/l6/ 

A mozgás itt adott fogalma absztrakció* Ugyanakkor minden 

anyagfajtának megvan a rá jellemző specifikua mozgása, 
vagy fordítva, minden mozgásformának megvan a 

gi hordozója, kivéve a mechanikai mozgást. Tulajdonképpen 

ezek alapján osztályozza Engels a

ga anya-

igó a formákat#

IX# A mozgás problémája a modern fizikában és a XX# szá­

zadi filozófiában*

A klasszikus fizika - mint arra inár utaltam - a szá­
zadfordulóra egységes rendszerbe foglalta a kialakult fi­
zikai világképet# Alkalmazásának, mint az hamarosan kide­
rült bizonyos korlátái vannak# Sorra fedeznek fel olyan 

jelenségeket, melyek a régi szemlélettel nem értelmezhetők# 

Ezek okozzák a századforduló táján a fizika válságát#
A múlt század utolsó két évtizedében a fizikai megis­

merés dinaikusan fejlődik# Bkkor fedezik fel az elektro­
mágneses hullámokat# /Herz 1888#/ Megismerik a radioakti­
vitás jelenségét /1896# Becquerel/ Befejeződnek azok a
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kísérletek, melyek az éter létezését vizsgálták - bebizo­
nyosodott, hogy nem létezik - később ez a relativitáselmé­
let kialakulásának ösztönződévé válik Atlchelson 1881-87/*
A régi szemléletmóddal nem sikerül értelmezni a hősugárzás 

spektrális eloszlásának kérdését, az atomok vonalas szín­
képét sem* Érthetetlen a klasszikus fizika számára a fény­
elektromos hatás is. A felsorolt fontosabb eredményekből is 

világosan látható, hogy "Mem a fizika 

szikus fizikai szemléletmód, s még inkább az annak általá- 

nositását, s egyszersmind filozófiai alapját is jelentő 

mechanisztikus materializmus került válságba#"/1/ A fel­
soroltak közül csupán az elektromágneses jelenségek értel­
mezhetők - néhány probléma kivételével - a klasszikus szem­
léletmód alapján. A többi eredmény túlmutat ezen. A régi 
szemléletet meghaladó elméleti és tapasztalati eredmények 

hatottak ösztönzőleg a modern fizika - a relativitáselmélet 

és a kvantumelmélet - kialakulására. A következőkben rövi­
den szólni kívánok az említett két elméletről, megpróbálom 

kiemelni belőlük azokat a lényegesebb gondolatokat, melyek 

a filozófiai gondolkodás fejlődése szempontjából is jelen­
tősek.
A kvantumelmélet lényege és alapvető filozófiai problémái*
A századforduló körüli időben vita folyik általános filozó­
fiai sikon a machisták és materialisták között* Ennek szak- 

tudományi szinten az energisták és az atooisták vitája fe­
lel meg. Az energisták szerint a fizikai jelenségek objek­
tiv lényegét a különböző energiák egymásba alakulása jelen­
ti* Az atomok nem léteznek, csupán a különböző jelenségek 

leírásánál van szerepük, mint fogalmaknak.

ga, hanem a kiasz-
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Az atomi stale, ösztönös materializmusuk alapján, az atomot 
a klasszikus fizika objektumainak tekintették* -lismeitík 

létüket, hogy közvetlen kimutatásukat nem sikerült meg- 

valésitani, ezt a megismerési eszközök tökéletlenségére 

vezették vissza*
Ilyen körülmények között születtek meg a már említett fel­
fedezések*
A radioaktiv sugarakról kiderül, hogy különböző fajták 

— oC, ß, ТГ sugarak - elektromágneses energikvantumok, il­
letve elemi részecskék* A sugárzás forrása az anyag belső 

szerkezetében rejlik* Lz jelentősen Igazolja az atomok ob­
jektiv létét* Majd hamarosan felmerül az elemátalokuláa kér­
dése is* 19o9-ben kutherford kísérletileg igazolja is e fel- 

tételezést*
Tehát az atomista szemlélet lényegében győzelmet arat, hi­
szen bizonyítottá vált az atomok létezése, de vereség is 

ez, mert az elemek átalakításával kiderül, hogy az atomok 

nem a végső építőkövei az anyagnak*
A hőmérsékleti sugárzáshoz kapcsolódik a másik lényeges kér­
dés* Ismerték tapasztalatilag, hogy függ a testek által ki­
sugárzott hősugarak intenzitása és frekvenciája a hőmérsék­
lettől* Elméletileg nem tudták értelmezni. 19oo-ban Max 

Plánoknak sikerült elméleti úton a tapasztalattal megegye­
ző formulát találnia«

£ = h • P

F m kisugárzott energia 

У m elektormágnesea hullám frekvenciája 

h ■ Planok-féle állandó
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Feltételezte * mely Igazolódott, hogy az energia kisugárzás 

nem folytonosan* hanem diszkrét adagokban, kvantumokban 

történik* Hamarosan kiderült, hogy nemcsak a hómérsékleti 
sugárzásra, hanem valamennyi mikrofizikai energetikai folya­
matra is jellemző a kvantumosság* Ha összehasonlítjuk a 

kvantumelmélet matematikai apparátusát a klasszikus fizi­
káéval röviden a következőket mondhatjuk el* A klasszi­
kus fizikai mennyiségek folytonosan változnak, a kvantum- 

mechanikai értelmezés szerint a fizikai mennyiségek csak 

meghatározott diszkrét értékeket vehetnek fel* a klasszi­
kus fizikában a testek mozgásállapotát pillanatnyi helyze­
tükkel és sebességükkel jellemezni tudjuk* A legáltaláno­
sabb esetben függyénykoposolattal határozzuk meg a mozgó 

test jellemzőinek időbeli változását* Tehát a mozgás jel­
lemzőit egyértelműen megadhatjuk az idő folytonos függvé­
nyeként* A klasszikus fizikában a folytonosan változó mennyi­
ségeket ábrázoló függvények folytonosak, nincs szakadá­
suk* Az atomok világára a fizikai mennyiségek ugrásszerű 

változása a jellemző. Lzért ezek a mennyiségek folytonos 

függvényekkel nem adhatók meg* A kvantumelméletben a fi­
zikai mennyiségeket operátorokkal jellemezhetjük* / Az 

perétor olyan tematikai művelet, amelyik az egyik függ­
vényhez egy másik függvényt rendel/* Kgy elmélet akkor te­
kinthető helyesnek, ha segítségével kiszámított és kísér­
letileg meghatározott adatok megegyeznek. A tapasztalat azt
igazolta, hogy a kvantumelmélet az atomok világának leírá­
sára alkalmas*

Einstein alkalmazta kvantumelméletet a fényelektro- 

raos hatás magyarázatára, sikerrel. Kimutatta, hogy egyetlen
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foton - fénykvantum - elegendő az elektronemisszió megindí­
tásához,, ha megfelelő energiával rendelkezik. A foton ener­
giáját viszont a ш frekvencia határozza meg* Lás jelen­
ségeket is sikerült értelmezni a kvantumelmélet alapján*
Ka azt eredményezte, hogy a kvonturahipotézis behatolt a 

szakmai köztuaatba*
a további fejlődés szempontjából lényeges, hogy 1911-ben 

Autherford megalkotja hires atommodellét* Hagy hiínyossá- 

ga, hogy az atom egyik leglényegesebb tulajdonságát, sta­
bilitását nem tudja megmagyarázni* űrre ad választ Hiels 

Bohr által Лапок kvantxuaelmélete alapján megalkotott mo­
dell* Aszerint az atom energiája csak diszkrét értékekkel 
változtatható* As atom "normális" állapota a legenergia^- 

szegényebb, ebbe az állapotba esik vissza mindég az atom* 

Bohr modelljével csak a legegyszerűbb atom - H atom - 

képét lehet jél értelmezni* A következő lépés /1924/, de 

Broglie nevéhez kapcsolódik, aki továbbfejleszti a fény 

Kinstein által megfogalmazott hullám-részecske elméletet* 

Lényege, hogy minden mozgó anyagi részecskéhez egy hullám 

is tartozik, melynek hullámhossza / X / ée frekvenciája / vV 

összefüggésben van a részecske mechanikai adataival*

т • \/ * a részecske energiája, impulzusa 

h « Planck-f 'le állandó 

V « frekvencia 

X ш hullámhossz

1927-ben kísérletileg is igazolják az elektron hullámter­
mészetét* Schrödinger megfelelő matematikai apparátust is
kidolgozott az energia kvantáltságának leírására. A már

m . I/ = X
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említett operátorok lehetséges fizikai jelentését kutatva 

jutott el Heisenberg orra a felismerésre, hogy a mikrofi­
zikai objektumok bizonyos állapothatározói nem mérhetőek 

egyidejűleg tetszőlegesen pontosan» őzt fejezik ki az úgy­
nevezett határozatlansági relációk#

Az elmondottak egyértelműen alátámasztják, hogy a mik­
rofizikai jelenségek nem Írhatók le a klasszikus módsze­
rekkel, a mikrovilágra 

zika törvényei» őbből a tényből - már a kvantum - elmélet 
kialakulásának kezdetén - helytelen filozófiai következte­
téseket vontak le» Kétségbe vonják a mikrovilág anyagi vol<* 

tát, Így alakul ki a "fizikai*idealizmus, mely a szubjek­
tív idealizmus egyik válfaja» nz annlhiláció jelenségéből 
levonják azt a következtetést is, hogy ” Az atom deraateri-

az anyag eltűnt»” /2/ Helytelen ez a felfo­
gás, mondja Lenin» Az anyag eltűnése csupán " azt jelenti, 

hogy eltűnik ©z a határ, ameddig az anyag megismerésében 

ez ideig eljutottunk, hogy tudásunk mélyebbre hatolj el­
tűnnek az anyagnak olyan tulajdonságai, amelyek korábban 

abszolútaknak, változatlanoknak, eredendőknek látszottak 

/áthatolhatatlanság, tehetetlenség, tömeg stb./, s amelyek­
ről most kiderül, hogy viszonylagosak, hogy as anyagnak 

csupán bizonyos állapotaira jellemzők»” /3/
Megindokolja nénin azt, miért vált lehetségessé, hogy az 

új fizikai eredményekből idealista következtetést vontak 

le» ”áz új fizika főleg azért került az Idealizmus lejtő­
jére, mert a fizikusok nem ismerték a dialektikát» Harcol­

nia te rial izmus ellen, egyoldalú

a klasszikus fi-

alizálódik

’í

N

tak a metafizikus • • t
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©hanikus volta” ellen - a a fürdővízzel együtt kiön­
tötték a gyereket. ... oda jutottak, hogy tagadták az a- 

nyagot, vagyis a fizikai világ objektiv valóságét."/4/
” .шпак oka, hogy a filozófiai idealizmus felhasználja az 

új fizikát, nem abban keresendő, hogy új anyag-és erő-, 

anyag- és mozgásformákat fedeznek fel, hanem abban, hogy 

a mozgást anyag nélkül próbálják elképzelni.” /5/ - mond­
ja Lenin.
"Blképzelhető-e mozgás anyag nélkül?”/6/ Ha elválasztjuk 

a mozgást az anyagtól, ez szükségszerűen idealizmushoz ve­
zet. Hiszen ”Az idealistának eszébe se jut tagadni, hogy 

a világ mozgás, mégpedig gondolataim, képzeleteim, érzete­
im mozgása.” /7/ Tehát az idealista szerint a világ a ér­
zetek, gondolatok mozgása, változása. A materialista fel­
fogás ettől alapvetően különbözik. Az emberi érzetet, ész­
leletét, képzeletet, tehát "általában az emberi tudatot 

az objektiv valóság képmásának tekinti, A világ ennek a 

tudatunkban visszatükröződő objektiv valóságnak a mozgása. 
A képzet, az ésaleletek atb, mozgása mögött a rajtam ki- 

vül létező anyag 

galraa végsősoron az érzeteinkben feltáruló objektiv való­
ságot fejezi ki, ha a mozgást elszakítjuk az anyagtól, 

ez egyet jelent azzal, hogy a gondolkodást elszakítjuk a 

valóságtól, ez pedig nem más mint idealizmus. A materia­
lista Így nem gondolkodhat. "Az idealista úgy tekintheti 
a világot, mint érzeteink ... mozgását, a materialista 

ellenben úgy tekinti a világot, mint érzeteink objektiv 

forrásának, objektiv modelljének a mozgását. A metafizi­
kus, vagyis antidlalektikus materialista elfogadhatja

mozgása van." /8/ Tehát az anyag fo-• * •
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hogy van anyag mozgás nőikül, ... A dialektikus materialis­
ta viszont azt állítja, hogy a mozgás az anyag elválaszt­
hatatlan tulajdonsága, ás elveti a mozgás stb, egyszerűsí­
tett felfogását,” /9/
Később irt müvében a filozófiai füzetekben is foglalkozik 

Lenin a mozgás problémájával, értelmezésével.
Az eddig elmondottakhoz csak néhány gondolatot kívánok meg­
említeni tőle, Hegelt vizsgálva kiemeli azon értelmezést, 

mely szerint minden mozgás és elevenség gyökere az ellent­
mondás, Az ellentmondás az oka minden önmozgásnak, "valami 
csak annyiban mozog, csak annyiban van hajtóereje és tevé­
kenysége, amennyiben ellentmondást rejt magában," /1о/
A mozgás ellentmondásosságát fejezi ki a következő megál­
lapításai iss " A mozgás a folytonosságnak /idő és tár foly­
tonosságának/ és a megszakitottságnak /idő és tér megszakí­
tott ságának/ egysége, A mozgás ellentmondás, ellentmondások 

egysége,"/11/
A modern fizika problémáihoz visszatérve azt mondhat­

juk, hogy a kvantumelmélet fizikai szempontból rendkívül 
eredményesnek bizonyult, helyességét a tapasztalat bizo­
nyította, А ХХф század ötvenes éveitől az elektronhéj, az 

atommag, majd az atomi kötelélc^nem tartozó elemi részecs­

kék kölcsönhatásait, átalakulásait, rendszerezését vizsgál­
ja, így alakult ki a mai fizika legérdekesebb területe az 

elemirész - fizika, mely a mozgás főleg a mozgásformák vizs­
gálata szempontjából rendkívül jelentős. Az elemi részecs­
kék között fellépő erős, elektromágneses és gyenge kölcsön­
hatás vizsgálata már a mozgásformák csoportosításának prob­
lémakörébe tartozik*
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A modem fizika másik nagy elmélete, mely az anyag és 

mozgás filozófiai problémái szempontjából fontos, a rela­
tivitásélmélet* Itt azokat a lényegesebb vonatkozásokat 
kívánom kiemelni belőle, melyeknek témám szempontjából je­
lentősége van# Л fizikai eredményeket csak olyan szinten 

tárgyalva, melyek szükségesek a világnézeti lényeg megér­
téséhez# A relativitáselmélet kialakulásának ösztönzője 

- mint arra mar utaltam - az éter létezését igazoló kiaór- 

ietek negatív eredménye volt# Ismeretes, hogy az éter foga­
lom régi eredetű, Arisztotelész filozófiai rendszerében 

az ötödik őselemként szerepel a föld, tűz, viz és levegő 

mellett# ±'alálkozunk az éter fogalmával a középkor, majd 

a Newtont követő időszak fizikájában, bár léte nem nyer 

határozott, tudományos formát# Az éter létezésének igazo­
lását szolgáló kísérlet alapgondolata még Uaxwelltől szár­
mazott# Lényege a következő* ha ez elektromágneses hullá­
mok, mint rugalmas rezgések az éterhez kötődnek, akkor az 

éterhez képest mozgó megfigyelőnek a hullám terjedési se­
bességében eltérést kell észlelnie, attól függően, hogy 

maga a hullámokkal egyező vágj ellentétes irányban mozog-e# 

A sebességkülönbség interferencia módszerekkel kimutatható# 

A kísérletet először Michelson és Morley végezte el 1887- 

ben# ab eredmény negativ* A többszöri próbálkozás, n kí­
sérleti mód finomítása is mindig negativ eredményt hozott, 

azaz az éter létezését nem sikerült bizonyítani# A sok 

próbálkozás közül Einstein az, aki igen radikálisan nyúl 
e problémához# Abból indul el, hogy az éter valóban nem 

létezik# ” Az elektrodinamikái jelenségek mindig csak va­
lamely konkrét vonatkoztatási rendszerben irhatok le#
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így a transzformációknál, vagyis egy másik rendszerben 

történő leírásra való áttérésnél, csak a szóban forgó két 

rendszer viszonylagos sebessége veendő figyelembe***/12/Ezt 

a következtetést Einstein azzal a feltételezéssel egészítet­
te ki, hogy a fény sebessége az egymáshoz viszonyítva egye­
nes vonalú egyenletes mozgást végző vonatkoztatási rend­
szerben mindenütt c* Az ilyen rendszerek az elektrodina­
mika! jelenségek leírása szempontjából egyenértékűek, meg- 

különbörtethetetlenek* wzek az inerciarendszerek# E fel­
fogásra épül a speciális relativitáselmélet* A részletes 

kidolgozás sok új eredményt hozott, az általános fizikai 
szemléletmód megváltozását követelte* Kiderült például, 

hogy a testek geometriai mérete, az események időtartama, 

egyidejűsége vonatkoztatási rendszertől függ, vagyis a 

fizikai rendszer inozgásállapotától*
Néhány példával szemléltetve:______ _

!• - l\( 1 - í| П/

1 *■ a test hossza a hozzá-képest nyugvó vonatkoztatási 
rendszerben,

l*a a test hossza a hozzáképest egyenes vonalú, egyenle­

tes v sebességgel mozgó rendszerben, 

c « a fénysebeáségé

tehát t 1* К 1
Egy esemény időtartama nyugvó vonatkoztatási rendszerben 

t, a hozzá képest egyenes vonalú, egyenletes v sebeyaóg- 

gel mozgó rendszerben t*
/2/t* a

tehát* t»>t
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Pontos az is, hogy a koordináták transzformációs egyenle­
teiben szerepel az időtényező, az idő transzformációs egyen­
letében szerepel a helykoordináta Pl# az x tengely irányá­
ban történő mozgásnálI

3L-Xt4 /3/PTX* «

) /4/1 •(" $t * « X + t
/1-41

A relativitáselmélet derített fényt arra is, hogy a testek 

tömege /tehetetlenségük mértéke/ a mozgásállapot függvénye• 

A tömeg és energia egymástól elválaszthatatlan# Ezt a 

Ль «Дт /5/ egyenlet fejezi ki, ahol
E « a mozgási energia, 

m « a tömeg, 
c « a fénysebesség,
Tehát az energiaváltozás mindig tomegváltozással jár együtt, 

A speciális relativitáselmélet konkrét tapasztalatok értel­
mezéseként jött létre, melyet Einstein később továbbfej­
lesztett, A speciális elmélet ugyanis az egymáshoz viszo­
nyítva egyenes vonalú, egyenletes mozgást végző vonatkozta­
tási rendszer egyenértékűségét mondja ki, A fizikai rend­
szerek azonban a valóságban legtöbbször gyorsuló mozgást 
végeznek, Ezt figyelembevéve dolgozza ki Einstein az álta­
lános relativitáselméletet, ami neu elsősorban a speciális 

elmélet általánosítása, inkább a iiewton által leirt gravi­
tációs elmélet fizikai értelmezése# Eszerint a Imp és a 

bolygók között nem a klasszikusan értelmezett gravitációs 

erő hat# Kölcsönhatásukat a négydimenziós tér - idő struk­
túra közvetíti# Ezt a struktúrát az ott elhelyezkedő
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tömegek mennyisbe« ás mozgása határossá 8*
A relativitás« Imáiét Igen sok komoly a v Hágná set egészét 

le érintő problémát vetett Г«1* -зек közül os&k »sokat em­
lítem, melyek - mozgással összefüggésben vannak*
A tér- és Időbeliségnek a vonatkostatásl rendszertől 
lé függőségéből adódé következtetés* As idő és térkoordi­
náták, transaformáolőe egyenletében /3*4* egyenlet/

a ténynek, hogy a relativitáselmélet a világot négy­
dimenziós eseményvllá&nak tekinti* Es ellentétben áll a 

klasszikus fislkával, mely a világot a három dimenziós 

térben elhelyezkedő dolgok halmazaként fogja fel, aminek 

állapota Időben változik* Tehát as objektív anyagi világ
ly

magába foglalja a mozgást, a dinanizmst* Történés jel­
legű az objektiv világ, nem kell a mosgást külön hozzá- 

rendelni* A dialektikus materialista filozófia fontos té­
tele, hogy a mozgás as anyag elidegeníthetetlen sajátossá­
ga, as anyag mosgása önraosgás, okát keresni nem kell, ér­
telmetlen* Es a tétel ason a tapasztalaton alapul, hogy 

as objektiv világ dolgai, jelenségei állandó változásban, 

mozgásban vannak* Kétségtelen, hogy jelentősen növeli a 

filozófiai tétel megalapozottságát egy olyan, a relatlvi-

let létrejötte, mely az anyagi világ alkotóelemének a
tát eleve magában foglaló eseménytgás, változás 

tekinti.» A3/
terlollsta értelmezésétaz anyag és mozgás dialektikus

még egy tkozásban alátámasztja a relativitáselmélet*
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Tudjuk, hogy a dialektikus Materialismus összhangban a 

fizikával a mozgás mártókének az energiát tekinti, az ener­
gia ás a tömeg mindig együtt jár a relativitáselmélet sze­
rint isf /5* egyenlet/ ezt úgy kell értelmezni, hogy egy 

rendszer energiaváltozása tömegének változásával jár. A 

korpuezkulák nyugalmi tömege "meghatározott, lekötött, a 

mozgás szempontjából lehetőségként létező energiát tartal- 

тей."А4/ A nyugalmi tömeg és a hozzá kapcsolódó energia 

teljes mértékben mobilizálódhat. Tehát minden anyagi ob­
jektum - ellentétben a klasszikus felfogással - magába 

rejti a mozgás lehetőségét. Azaz konkrét szaktudományos 

elmélet és a hozzákapcsolódó "tapasztalatok is alátámaszt­
ják az anyag önmozgásának gondolatát, illetve segítik meg­
érteni annak mibenlétét." /15/

X« A dialektikus materializmus mozgás felfogását

A filozófia történetében a mozgás értelmezésével, 
magyarázatával kapcsolatban felvetett problémákra a 

teriallsta dialektika segítségével adható helyes válasz.
teriallsta dialektika az a tudomány, amely a világ 

jelenségei közötti egyetemes kapcsolattal és egyetemes 

változékonysággal foglalkozik." /1/ Az anyagi objektumok 

közötti kölcsönhatás és változékonyság igen szoros össze­
függésben van egymással. Tehát, ha a jelenségeket meg akar­
juk ismerni, tanulmányozni kell kapcsolataikat, változásai­
kat. itfem szabad figyelmen кÍvül hagyni, hogy minden össze­
függés és kölcsönhatás mozgásként nyilvánul meg.

"A
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"Abban - Írja Engels, - hogy ••• a testek összefüggésben 

állnak már benne foglaltatik az, hogy egymásra hatnak, és 

ez a kölcsönös hatásuk éppen a mozgás«" /2/ Tehát, ha a 

kölcsönhatást megismerjük, azzal megismerjük magát a 

gánt is« A bevezetésben utaltam arra, hogy a mozgás lénye­
gét igen nehéz volt megismerni* Értelmét, lényegét, forrá­
sát, okát a marxistafilozéfia tárta fel helyesen«

A mozgás az anyag egyik legfontosabb egyetemes tulaj­
donsága "Nincs semmi a világon, csak mozgásban levő anyag, 
a mozgásban levő anyag pedig nem mozoghat másképpen, mint 

térben és időben«" /3/
A mozgás fogalma az anyag fogalomhoz hasonlóan absztrakció 

”«•« az olyan szavak, mint anyag és mozgás n< egyebek,
mint rövidítések, amelybe sok különböző órzékileg észlel­
hető dolgot összefoglalunk közös tulajdonságaik alapján«" 

/4/ Ebben a megközelítésben a marxista filozófia egyik a- 

lapvető tartalmának a dialektikának a szempontjai kerül­
tek előtérbe«
Másik oldalról is kiindulhatunk a mozgás definiálásához 

”••• a mozgás az anyag létezési módja«" /6/ Ilyen megköze­
lítésben a mexista filozófia másik tartalmi oldala, a mai 
rlulizmus domborodik ki«
A mozgás filozófiai értelmezése nem azonosítható a minden­
napi értelemben használt fogalommal, ami általában helyvál­
toztatást Jelent csupán« A marxista filozófia értelmében a 

"Mozgás - az anyagra alkalmazhatólag - annyi, mint válto­
zás egyáltalában*" /6/ A marxista filozófia tehát nem szű­
kíti le a mozgást csupán az egyszerű mechanikai helyválto: 

tatásra« A természetben végbemenő valamennyi változást -
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a helyváltoztatástól a gondolkodásig - mozgásként értel- 

тез* nyilvánvaló, hogy ebben аз értelmezésben nem csupán 

mennyiségi, hanem a helyváltoztatáson túl minőségi válto- 

sáa la*
A mozgás marxista értelmezése Butakov szerint alap­

vetően három tételben foglalható Össze.
X. "A mozgás aa anyag létezési módja ... Anyag mozgás női­
kül éppoly álgondolhatatlan, mint mozgás anyag nőikül*"/7/ 

^szerint a mozgás az anyag lényegi, elidegenithetetlen tu­
lajdonsága. nem lehetséges egyetlen anyagi objektum, e- 

gyetlen jelenség sem, amely létezhetne mozgás nélkül. így 

az anyagi objektumok az abszolút nulla pont közelében is 

változáson mennek keresztül, például egyes fémek szupra­
vezetőkké, az ón félvezetővé stb. válik. A nagyon magas 

hőmérséklet még intenzivebbé tesz bizonyos mozgásiajtá- 

kat* Példa erre a plazmában lezajló folyamat. A rendel­
kezésre álló tudományos tények kivétel nélkül azt igazol­
ják, hogy anyag és mozgás egymástól elválaszthatatlan.
Az anyag és mozgás elválaszthatatlaaaágából következik, 

hogy a mozgás abszolút. Másrészt, ha az anyag és mozgás 

elválaszthatatlan - s isivel az anyag teremthetetlen és 

megseirmiaithetetlen - akkor a mozgás is teremthetetlen és 

megsemmisíthetetlen. Az elmondottakból az is következik, 

hogy a mozgásnak általában nincs oka, az anyag örök vele­
járója, de minden konkrét mozgásnak vun oka* A dolgok, je­
lenségek nem elszigetelten, hanem egymással kölcsönhatás­
ban léteznek. "Kölcsönhatás az első, ami szemünk elé ke­
rül, ha a mozgó anyagot nagyjában és egészében, ...
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Tesszük azeraügyre*" /В/ He a kölcsönhatás éppen a mozgás*
A kölcsönhatás lehet külső* azaz más testekkel való kap­
csolat* Hímek eredménye a szerzett mozgás* A kölcsönhatás 

lehet belső* eredménye az önmozgás*
II* "Mozgás - az anyagra alkalmasbatőlag - annyi* mint 

változás egyáltalában*" /9/ Bz a mozgás viszonylagosságát 
mondja ki* hiszen minden konkrét változás valamihez vi­
szonyítva megy végbe* az egyik test elmozdulását csak a 

másikhoz viszonyítva lehet megadni* új tulajdonságokat, 

új rendszereket csak a régihez viszonyítva figyelhetünk 

meg. Ez tehát valójában a mozgás viszonylagosságát tükrö­
ző állítás is. így tehát a mozgás az abszolút és a rela­
tiv egysége*
Az élettelen természetben ás az élő világban, a társadalom­
ban és az emberi gondolkodásban végbemenő mindenféle vál­
tozás, mozgás* Nyilvánvaló* hogy igy a mozgást nem tekint­
hetjük valamilyen homogén folyamatnak, egytípusú változás­
nak* A mozgásnak különböző típusai és fajtái vannak* 

lyeknek tárgyalása túlmegy ezen dolgozat keretein*
III* "A mozgás ellentmondás* ellentmondások egysége*"/lo/
A változások forrása a kölcsönhatás* az ellentétek "har­
ca”* Lenin kihangsúlyozza azt a hegeli tételt* mely sze­
rint "minden mozgás és elevenség gyökere" /11/ az ellent­
mondás. Valami csak akkor mozog* akkor változik* ha ellent­
mondást rejt magában* Ez a belső ellentmondás eredményezi 
az egyik állapotból a másikba az átmenetet, ez tehát az 

önmozgás oka*
A mozgás egyetemes ellentmondásainak általában a következő 

felsorolását adja a filozófiai irodalom*
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A mozgás az abszolút ás viszonylagos* 

a folytonos ás megszakított* 

a véges ás végtelen,
a változékonyság ás állandóság egysége*

A mozgást meghatározó ellentétpárok közül részletesebben 

kívánok foglalkozni a változékonyság ős állandóság prob­
lémájával# Először arra szeretnék utalni, hogy " ••• válto­
zékonyságon mi az anyagi és eszmei rendszerek, tulajdon­
ságainak, állapotainak és viszonyainak változását értjük# 

Az állandóság pedig e rendszerek tulajdonságainak, álla­
potainak ás viszonyainak megőrzése# A mozgás a változé­
konyságot ás az állandóságot is magában foglalja#" /12/
A változékonyság a mozgásban magától értetődik, de az 

állandóság is érthető# A tulajdonságok változása mindig 

jellemzi a mozgást, s bár maga a változás is meghatározott 
állandóság* A változékonyság és állandóság kölcsönösen ki­
zárják, de kölcsönösen feltételezik is egymást# Ellentmon­
dásuk n mozgás egyik legfontosabb ellentmondása. A való­
ságos világban sem "tiszta változékonyságot" sem pedig 

"Tiszta állandóságot" nem találunk, hanem csak mozgást, 
melyben az állandóság és változékonyság kölcsönhatása fo­
nódik össze# A fenti fogalmak - változéko^ság és állandó­
ság - idealizáció eredményei* Ugyanakkor jelentős szerepet 
játszanak a mozgás megismerésében* Ismeretes, hogy az ide­
alizált fogalmak " az elméletalkotás eszközei, amelyek se­
gítségével tárgyak és folyamatok hatásosan vizsgálhatók a 

valóság különböző területein*" /13/ Figyelembevéve, hogy 

" az egymást kölcsönösen kizáró ellentétek harca abszolút,
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amint abszolút a fejlődés, a mozgás, "/14/ ezért elsősor*» 

ban a változékonyság és állandóság közötti viszony abszo­
lút jellegét kell vizsgálni. Kiindulva abból, hogy a moz­
gás ellentmondás, ez "ad kulcsot minden léttel—hiró "ön­
mozgásához" i Csakis az adja kezünkbe az "ugrásoknak", a 

" fokozatosság megszakadásának", az " ellentétbe való át- 

csapásának", a régi megsemmisülésének és az új keletkezé­
sének a kulcsát." /15/
Tehát a változékonyság és az állandóság kölcsönhatása az 

egyik "kulcs az önmozgáshoz." összegezve elmondható, hogy 

a mozgás forrása nem az állandóság és nem a változékony­
ság, hanem a kettő közötti kölcsönhatás, elsősorban az, 

hogy kölcsönösen kizárják egymást, "haroolnak" egymás el­
len.
Az elmondottak igen szemléletes módon nyilvánulnak meg 

mind az élő, mind az élettelen világban. Például az élő 

természet evolúciós folyamata a változékonyság /alkalmaz­
kodás, /illetve az állandóság /öröklődés/ kölcsönhatásá­
nak eredménye. Az élettelen világ folyamatait is az állan­
dóság és változékonyság kölcsönhatása határozza meg. Pél­
dául az elemi részecskék mozgását minden esetben a fizikai 
kölcsönhatás valamelyik típusa /gyenge, elektromágneses, 
erőa/ határozza meg. A kölcsönhatások közötti különbségek 

ugyanakkor elválaszthatatlanok az állandőságtól, azaz a 

megmaradási törvényektől. Tehát " az elemi részecske mozgási 
folyamata nemcsak változás, hanem megmaradás / állandóság/ 
is, a változékonyság és az állandóság kölcsönhatása." /16/
A társadalom fejlődése is Összefüggésben van a változé­
konyság és az állandóság kölcsönhatásaival. Például a
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a történelem korszakai abban is különböznek egymástól, hogy 

az anyagi Javakat milyen módon termelik / változékonyság/, 

de az hogy mit termelnek /ruha, álelem, lakás etb./ nagyijáé­
ból változatlanok /állandóság/* Tehát ” az önmozgás egyik 

forrása a változékonyság és az állandóság kölcsönhatása, 
a mozgás mind a változékonyságot, mind as állandóságot 
gába foglalja*" /17/ Az önmozgás elismerése a dialektikus 

materialista koncépóló alapvető kritériuma*

összegezésként megállapíthatjuk, hogy a mozgás prob­
lémájának vizsgálata végigvonul a filozófia egész történe­
ten* Pontos kérdések e témában a mozgás fogalmának tisztá­
zása és talán meg lényegesebb a mozgás forrásának, okának 

keverése, magyarázata* A fenti problémákra a marxista fi­
lozófia - mint azt a előzőekben részletesen kifejtettem - 

megadja a választ. A mozgás a legaltalánosabb értelemben 

véve magába foglal a világban végbemenő minden változást*
A mozgás tehát változás* A mozgás az anyag örök velejáró­
ja, egyik leglényegesebb egyetemes tulajdonsága, léhát a 

mozgásnak általában véve nincs oka, de minden konkrét moz­
gásnak, konkrét változásnak van ©ka* Valami akkor változik, 

akkor mozog, ha belső ellentmondást tartalmaz*
A mozgás különböző formákban ölt testet, különböző 

módon nyilvánul meg* Tehát a mozgásokat különféle szempont­
tok alapján osztályozhatjuk* A témával nem kívánok foglal­
kozni, sok vonatkozásban vitatott területe ez a dialekti­
kus materializmusnak, további tanulmányozást igényel* Tehát 
a mozgás problémájának teljes megismerése - mint ahogyan
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аз emberi megismerés - végtelen folyamat, e ahogyan 

Lenin mondja " Ha a világ mozgásban levő anyag, akkor 

a végtelenségig tanulmányozhatjuk és tanulmányoznunk is 

kell ennek a mozgásnak, ezen anyag mozgásának végtelenül 
bonyolult és aprólékos 

... "/18/
gnyilvánulásaiban és elágazásai­

ban.
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*■

liaen dolgosat megírásához ösztönzési és lehetőséget 

a József Attila fűdoiaónyegyeteia iáilosófiai tanszékének va­
se tője, tír. Horucsi hasaló ős Oktatói adtak, melyet ezú­
ton is köszönök.

Külön is köszönetét mondok dr. Kocaondi Andrásnak, 
aki munkája során útmutatásaival, hasznos tanácsaival 
nyújtott rendkívül nagy segítséget.
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